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BÖLÜM 1 

  

TEMEL KAVRAMLAR ve VERİLERİN ÖZETLENMESİ 

1.1. Giriş 

 Hangi bilim dalı olursa olsun, araştırılan olaylar hakkında bilgi edinebilmek için araştırmaların 
yapılması ve bu araştırmalardan elde edilen verilerin istatistik yöntemler kullanılarak analiz edilmesi, 
ulaşılan sonuçların yorumlanması ve genelleştirmelerin yapılması gerekir.  
 Üzerinde durulan olaylar hakkında ayrıntılı bilgi edinilmesi için mutlaka deneme yapmak 
zorunludur. Deneme, bilimin ilerlemesi için temeldir. Araştırıcılar, denemelerden elde edilen bilgiler 
doğrultusunda teorilerini geliştirir, test eder, doğru veya yanlış olduğunu gösterirler. 
 Deneme, yeni gerçeklerin gözlenmesi veya daha önceki sonuçların doğrulanması veya yanlış 
olduğunun gösterilmesi için planlanmış ve veri toplama ile sonuçlanan çalışma veya işlemler olup 
etrafımızda meydana gelen olayların anlaşılır bir şekilde açıklanması için kurulur. Deneme sonuçları 
önceden kesin olarak tahmin edilemeyen işlemlerdir. Denemeler, en uygun zamanda ve masrafla en 
güvenilir sonuçların alınacağı şekilde kurulmalı, elde edilen veriler istatistik yöntemler kullanılarak 
analiz edilmeli ve sonuçlar genelleştirilmelidir.  
 Bilim dallarının gelişme süreçleri incelendiği zaman, istatistik metot kullanımının yoğunlaşması 
ile paralellik gösterdiği açık bir şekilde görülür. Çünkü yapılan araştırmalardan elde edilen verilerin 
uygun istatistik metotlar kullanılarak analiz edilmesi, araştırılan konu ile ilgili hangi noktaların daha 
fazla araştırılması ve nelere dikkat edilmesi hakkında daha fazla bilgi verecektir. Her bilim dalında 
kullanılan deney materyali, deneme koşulları ve istatistik metotların gerektirdiği ön koşulların 
gerçekleşme durumu bir diğerinden farklı olduğundan konulara özgü istatistik yöntemlerin geliştirilmesi 
zorunlu olmuştur. Bunun sonucu olarak da istatistik biliminde Ekonometri, Psikometri, Sosyometri, 
Antropometri, Biyoistatistik veya Biyometri ve son yıllarda gelişiminde Türk Bilim adamlarının da rol 
oynadığı Kemometri gibi değişik bilim dalları ortaya çıkmıştır. 

1.2. Temel Kavramlar 

 Yapılan bir araştırmada verilerin doğru olarak toplanması, toplanan verilerin özetlenmesi, 
tanıtıcı ve/veya tanımlayıcı değerlerin hesaplanması, birden fazla özellik dikkate alınmış ise özellikler 
arasındaki ilişkilerin hesaplanması, toplanan verilerin araştırmada dikkate alınan faktörler bakımından 
analizi edilmesi, elde edilen sonuçların değerlendirilmesi, yorumlanması ve tümevarım yaklaşımı ile 
genelleştirilmesi için kullanılan metotlar İSTATİSTİK METOTLAR olarak bilinir. 
 Araştırıcının üzerinde çalıştığı aynı veya benzer özelliğe sahip bireylerin tamamına 
POPULASYON (kitle = evren = kütle) denir. Araştırıcının çalışma konusuna bağlı olarak söz konusu 
bireyler öğrenci, hasta, koyun, kuzu, inek, toprak, ağaç vb. gibi her şey olabilir. Populasyon, aslında 
teorik bir kavram olup, üzerinde durulan özellik bakımından sonsuz sayıda bireyden oluşmuş bir 
kümedir. Ancak, uygulamada sonsuz birey yerine genellikle sınırlı sayıdaki bireylerin oluşturdukları 
topluluklar da populasyon olarak kabul edilmektedirler. 
 Bir araştırıcı Ziraat Fakültesi öğrencilerinin sorunları ile ilgili bir araştırma yapmaya karar 
vermiş ise fakültenin bütün öğrencileri araştırıcının populasyonunu oluşturur. Eğer hayvan yetiştirme 
alanında çalışan bir araştırıcı koyunların kesim ağırlığı ile ilgili bir araştırma yapıyorsa, seçtiği bir 
ağıldaki bütün koyunlar araştırıcının populasyonunu oluşturur. 
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 Bir çalışma yapılırken üzerinde çalışılan tüm bireylerden veri toplamak çok zor hatta bazen 
olanaksızdır. Çünkü çoğu zaman araştırıcının zamanı ve maddi olanakları tüm bireylerden veri toplamak 
için yeterli değildir. Diğer taraftan üzerinde çalışılan özelliğin tipi de çoğu zaman tüm bireylerden veri 
toplanmasını engeller. Örneğin yukarıdaki örnekte araştırıcı fakültenin tüm öğrencilerinden veri 
toplayacak kadar zamana sahip olmayabilir. Bu durumda bütün öğrencilerden veri toplaması mümkün 
değildir. Diğer örnekte kesim ağırlığı ile ilgilenen araştırıcının ağıldaki bütün koyunları keserek kesim 
ağırlığı verisi toplaması söz konusu değildir. 
 Bu gibi sebeplerden dolayı populasyonu oluşturan tüm bireylerden veri toplamak çoğunlukla 
mümkün olmadığı için araştırıcı, populasyonu temsil edecek şekilde oluşturduğu daha az sayıdaki birey 
üzerinde çalışmak durumundadır. Populasyonu temsil edecek şekilde seçilen belirli sayıdaki bireyden 
oluşan gruba ÖRNEK denir. Oluşturulan örneklerde belirli sayıda birey vardır. Bu belirli sayıdaki birey 
sayısına ise ÖRNEK GENİŞLİĞİ veya ÖRNEK HACMİ denir. Yukarıdaki örneklerde araştırma 
yapacak olan araştırıcıların üzerinde çalıştıkları populasyonlardan, populasyonu temsil edecek şekilde 
ve üzerinde çalıştıkları özelliği etkileyen faktörler bakımından homojen olan belirli sayıdaki bireyleri 
tamamen tesadüfen seçerek örneklerini oluşturması gerekir. 
 Eğer populasyonu oluşturan tüm bireylerden veri toplanmış ise araştırıcı istediği değerleri tüm 
verileri kullanarak hesaplar. Populasyondaki tüm bireylerden elde edilen verilerle hesaplanan değerlere 
PARAMETRE denir. Yani parametre, populasyondan hesaplanan değerdir. Teorik olarak 
populasyonlarda sonsuz sayıda birey olduğundan, bu populasyonlarda her hangi bir değer 
hesaplanamaz. Ancak, populasyonlara parametre değerleri atfedilebilir. Parametreler evrensel sabitler 
olup, hiçbir şekilde değişmezler. 
 Yapılan çalışmada oluşturulan örnekteki bireylerden veri toplanmış ve bu veriler kullanılarak 
istenilen değerler hesaplanmış ise bu hesaplanan değerlere İSTATİSTİK denir. Yani istatistik, örnekten 
hesaplanan değerdir. Örnekten hesaplanan değerler parametrelere karşılık gelir ve parametrelerin 
tahminleridir. Aynı populasyondan iki farklı örnek alınmış olsa ve bu örneklerin her birinde aynı 
istatistik hesaplansa farklı farklı değerler elde edilebilir. Yani istatistik, örnekten örneğe 
değişebilmektedir. 
 Parametreler Yunan (Grek) harfleri, istatistikler ise Latin harfleri ile gösterilir. Parametre ve 
istatistiklerin gösterimi ile ilgili örnekler Tablo 1.1’de verilmiştir. 
 

Tablo 1.1. Parametre ve istatistiklerin gösterimi ile ilgili örnekler 
 

Hesaplanan değer Populasyon Örnek 

Ortalama x,  y  

Varyans 
2
y

2
x ,  2

y
2
x S,S

 

Korelasyon , xy, ab r, rxy, rab 

 

Örnekten hesaplanan istatistiklerin güvenilir olması yani parametrelerin iyi tahminleri olması 
veya örneğin populasyunu iyi temsil etmesi için aşağıdaki noktalara dikkat edilmesi gerekir: 
 1. Örnekteki bireylerin tamamen tesadüfen seçilmesi gerekir. Genel olarak populasyona dahil 
her bireyin örneğe girme şansı aynı tutulmuşsa o örnek bir tesadüf örneğidir. Tesadüfi seçimin en kolay 
yolu kur’a ile seçimdir. Tesadüfi seçim, tesadüf sayıları kullanılarak da yapılabilir. 

Y,X
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 2. Örnekteki bireylerin üzerinde çalışılan özelliği etkileyen faktörler bakımından homojen 
(birbirine benzer) olması gerekir. Örneğin, eğer bir araştırıcı öğrencilerin ağırlıklarıyla ilgili bir 
araştırma yapıyorsa, homojenliği sağlamak bakımından örneğe seçilecek öğrencilerin aynı yaş veya yaş 
grubundan, aynı cinsiyetten ve sağlıklı öğrencilerden olmasına dikkat etmelidir. Çünkü bu faktörler 
biyolojik olarak ağırlığı etkileyen faktörlerdir. Bir başka araştırıcı koyunların canlı ağırlıkları ile ilgili 
bir araştırma yapıyorsa, bu durumda koyun sürüsünden örneğe seçilecek koyunların ağırlıkları üzerine 
etki eden ırk, cinsiyet, yaş ve benzeri faktörlerin homojen olmasına dikkat etmelidir. 
 3. Örnek genişliği arttıkça hesaplanan istatistiklerin güvenilirliği artar. Bu sebeple örnek 
genişliği mümkün olduğu kadar artırılmalıdır. Fakat örnek genişliği artırılırken hem bireylerin üzerinde 
durulan özellik veya özellikleri bakımından homojenliğinin bozulmamasına dikkate edilmeli hem de 
örnek genişliğinin arttırılması ile sağlanacak faydanın masraf ve emeği karşılamasına dikkat edilmelidir. 

1.3. Verilerin Toplanması  

Yürütülen bir denemeden güvenilir sonuçların elde edilmesi için araştırıcının verilerini doğru 
olarak toplaması gerekir. Yanlış olarak toplanan verilerden doğru sonuçları hesaplayabilecek hiçbir 
yöntem yoktur. Bunun için araştırıcı, verilerini toplarken kullanacağı sayma, ölçme ve analiz 
yöntemlerini iyi bilmekle birlikte sabırlı ve dürüst olmalıdır. Sayma, ölçme ve analiz yöntemleri ile elde 
ettiği veriler üzerinde beklentisi doğrultusunda düzeltmeler yapmamalıdır. Doğru olarak kaydettiği 
verileri değerlendirerek sonuçlara ulaşmalı ve bu sonuçları yorumlamalıdır. Eğer beklediği sonuçlardan 
farklı değerler elde etmişse üzerinde çalıştığı konu ışığı altında yorumlar getirilmelidir. 

 

1.4. Veri Tipleri 

Bireylerden toplanan ve üzerinde durulan özelliği belirten rakamlara Gözlem Değeri (Veri) 
denir. Gözlem değerleri (veriler) 2 gruba ayrılır: 

1. Nitel (Qualitative) gözlem değerleri 
2. Nicel (Quantitative) gözlem değerleri 
Nitel gözlem değerleri, sayısal olmayan verilerdir. Bu tip veriler genellikle anketler ve duyusal 

analizlerde toplanan verilerdir. 
Nicel veriler sayısal verilerdir. Eğer veriler saymak sureti ile elde edilmişlerse Kesikli Gözlem 

Değeri, tartmak, ölçmek veya herhangi bir analiz metodu kullanılarak elde edilmişlerse Sürekli Gözlem 
Değeri denir. Sürekli veriler tarif aralığında her değeri alabilirler. Örneğin, bitkilerin ağırlıkları ve 
boyları, yumurta ağırlıkları, herhangi bir gıda maddesinin kurumadde miktarı, yağ oranı vb.  
Kesikli veriler saymak sureti ile elde edilir. Örneğin, bir başaktaki dane sayısı, bir tavuğun yumurtladığı 
yumurta sayısı vb. 

1.5. Ölçme Seviyeleri 

Ölçme, nesne, birey veya olaylara sayısal değerlerin verilmesidir. Bir araştırmada üzerinde 
durulan özelliğe ait veriler farklı duyarlılık seviyelerinde ölçülebilir. Farklı ölçme seviyelerinde 
ölçülmüş verilerin değerlendirilmesi için farklı istatistik ve istatistik metotlar geliştirilmiştir. Elde edilen 
verilerden doğru ve güvenilir sonuçların elde edilebilmesi için istatistik metodun doğru seçilmesi 
gerekir. Bunun için de araştırıcının verilerin hangi seviyede ölçüldüğünü belirleyebilmesi gerekir. 
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Değişkenler ölçme seviyelerine göre 4 gruba ayrılırlar: 
 1. Nominal seviye (İsimlendirilmiş) 
 2. Ordinal seviye (Sıralanmış) 
 3. Interval seviye (Aralıklandırılmış) 
 4. Ratio seviye (Oranlanmış) 
Ölçme seviyeleri ile istatistik metotların uygunluğu arasında bir ilişki vardır. Örneğin, nominal 

ölçümler için ortalamanın hesaplanması bir anlam ifade etmediği gibi hiçbir bilgi de vermez. Buna 
karşın ortalamayı içeren istatistik metotların ordinal veriler için kullanımı tartışmalıdır. Ortalama ve 
ortalama içeren istatistik yöntemlerin kullanılması ve elde edilen sonuçların güvenilir olması için 
verilerin interval ve ratio seviyelerde ölçülmüş veriler olması gerekir. Bu sebeple veriler ordinal 
seviyede elde edilmiş veriler ise en uygun merkezi eğilim ölçüsü ortanca (medyan) olacaktır. 

1. Nominal Seviye (İsimlendirilmiş, Kategorik): En az duyarlı, en kaba ölçme seviyesi nominal 
seviyedir. Burada nominal “isim ile” anlamında kullanılmaktadır. Nominal seviye değişkenlere cinsiyet 
(erkek/kadın), etnik gruplar (Afrikalı, Türk, İngiliz vb.), din (Müslüman, Hıristiyan vb.) vb. örnek 
verilebilir. Bu seviyede kategoriler sadece isimle belirlenmiştir. Araştırıcı, veri toplama aşamasında 
gerekli olduğu zaman isim vererek yeni kategoriler oluşturabilir. Burada kategorilerin çoktan aza, 
yüksekten alçağa, iyiden kötüye gibi bir sırası yoktur. Eğer oluşturulacak kategoriler arasında böyle bir 
sıralama söz konusu değilse, bu değişkenler Nominal Seviye değişkenler olarak kabul edilir. 

2. Ordinal Seviye (Sıralı veya Sıralanmış): Eğer üzerinde durulan değişkene ait değerler 
sıralanabilir kategorilerden oluşuyorsa, söz konusu değişkene Ordinal Seviye Değişken denir. Burada 
ordinal sıralı anlamındadır.  Örneğin bir sınav sonucunda öğrenciler A, B, C gibi notlar alabilir. Bu notlar 
öğrencilerin sınavdaki yeterliliklerine göre verilir ve A alan öğrencinin B alan öğrenciden daha çalışkan 
olduğu alınan nottan anlaşılır. Diğer bir örnek olarak at yarışlarını verebiliriz. At yarışlarında birinci 
bitiren at ikinci bitiren attan daha hızlıdır, ikinci bitiren at üçüncü bitiren attan daha hızlıdır. Bu tip 
verileri nominal verilerden ayıran özellik anlamlı bir sıralamanın olmasıdır. Nominal veriler sadece aynı 
olup olmadıklarına göre sınıflandırılırlar. Ordinal veriler de ise aynı gruba dahil olup olmadıklarının, 
yani birbirinin aynı olup olmadıklarının yanı sıra birbirinden daha hızlı, daha iyi, daha çalışkan, daha 
üstün olup olmadıklarına göre de anlamlı bir şekilde sıralanırlar. Bu tip verilerde sınıflar bireylerin 
üzerinde durulan özellik bakımından durumlarına göre oluşturulur. Fakat aynı sınıfta yer alan bireyler 
arasında hiçbir farklılık yoktur. At yarışlarında olduğu gibi bireyler sayılar verilerek sıralandırılabilir. 
Bu tip veriler sıralandırılmış (rank) veriler olarak adlandırılır. Bu şekilde sıralandırılmış verilere duyusal 
(organoleptik) analizlerde çok rastlanır. Burada önemli olan ve bilinmesi gereken nokta şudur: Bireyler 
1, 2, 3 şeklinde numaralandırılmış ise bunun anlamı 2, 1 den iki kat iyi, kötü, hızlı, çalışkan vb. demek 
değildir. Bu şekilde sıralandırıldığı zaman 1 ile 2 arasındaki farklılık ile 2 ile 3 arasındaki farklılık aynı 
demek değildir.  

3. Interval (Eşit birim aralıklarında ölçülmüş) Seviye: Yapılan bir araştırmada veriler elde 
edildiği zaman birbirinden ayrılabiliyorsa, sıralanabiliyorsa ve aralarındaki aritmetik farklılık anlamlı 
ise bu tip veriler aralık (interval) seviye verilerdir. Bu tip verilerde hem bireylerin birinin diğerlerine 
göre ağırlığı veya hafifliği, azlığı veya çokluğu vb. bilinir hem de birbirlerinden ne kadar az veya çok, 
hafif veya ağır vb. olduğu da bilinir. Bu tip veriler yukarıda açıklanan iki tip veriden de daha açıklayıcı, 
daha çok bilgi vericidir. Bireyler arasında belirlenen aralık, ölçümlerin sabit birimlerini ve duruma bağlı 
olarak sıfır (orijin) noktasına sahip olduğunu gösterir. Bu tip veriler gerçek anlama sahiptirler. Aralık 
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seviyesinde ölçülen veriler için en klasik örnek sıcaklık ölçümleridir. Sıcaklık ölçümlerinde yaygın 
olarak kullanılan birim derecedir. Fakat orijin Fahrenhayt veya Celsius (santigrat) olarak ölçülmesine 
bağlı olarak değişir. Eğer sıcaklık santigrat olarak ölçülmüş ise suyun donma noktası 0C’dir. Suyun 
donma noktası eğer Fahrenhayt olarak ölçülmüş ise 32F’dir. Verilerin birimine bağlı olarak orijin 
değişse de ölçülen veriler arasındaki farklılık aynıdır. Interval seviyenin en önemli özelliği 
ölçeklendirmede birimler arası bilinen miktarlardır ve aralıklar birbirine eşittir. 

4. Ratio Seviye (Oransal): Veri seviyelerinin en yükseği oran (ratio) seviyesidir. Interval 
seviyeye benzer. Fakat ölçülen özelliğin olmadığı seviyeyi gösteren gerçek bir sıfır değeri içerir. Sıcaklık 
(Kelvin), para, yükseklik, ağırlık, yaş, reaksiyon zamanı, tepki vb. 

Bu tip verilerde sadece sırasal özellik, ölçümlerin birimi ve aralarında anlamlı aritmetik 
farklılıklar değil aynı zamanda sabit bir orijin veya orijin olarak seçilmiş bir sıfır noktası vardır. Sıfır 
noktası sabit orijin olarak alınsa da yükseklik, ağırlık ve uzunluk oran seviyesi ölçümlerdir. Örneğin, 
sıfır orijin olarak seçilmiş ise 160 kg ağırlık 80 kg’ın tam iki katıdır.  

Birbirinden ayrılması zor olan interval ve ratio seviyelerdir. Örneğin, iki ağırlık ölçüldüğü 
zaman, ağırlıkların biri 40 g diğeri 80 g ise, 80 g 40 g’ın tam iki katıdır. Bu sebeple ağırlık ratio seviye 
bir değişkendir. Buna karşın iki sıcaklıktan biri 40° diğeri 80° ise 80°, 40°’nin iki katı sıcaklıkta değildir. 
Bu sebeple de sıcaklık interval seviye bir değişkendir. Ratio seviye değişkenlerde sıfır değeri bir 
miktarın olmadığını gösterir. Bir ağırlık sıfır ölçülmüşse ağırlık yok demektir. Bu sebeple ağırlık ratio 
değişkendir. Buna karşın sıcaklık 0° ölçülmüş ise bu sıcaklığın olmadığı anlamına gelmez ve bir interval 
değişkendir. 

1.6. Verilerin Özetlenmesi 

 Araştırıcı üzerinde çalıştığı populasyondan örneğini oluşturarak verilerini topladıktan sonra 
toplanan verilerin özetlenmesi gerekir. Çünkü veriler toplanırken her hangi bir sıra veya düzene göre 
toplanamazlar. Tamamen gelişigüzel bir sırada elde edilirler. Mesela bir ağıldaki koyunların önce en ağır 
olanı tartılamaz. Eğer tartmadan en ağır olan bilinseydi zaten tartmaya gerek kalmazdı. Keza kanındaki 
hemoglobin miktarı en düşük olan hastalardan kan örneği önceden, daha yüksek olanlarda daha sonra 
alınamaz. Dolayısıyla bireylerden gelişigüzel olarak her hangi bir sıra ve düzen gözetilmeden karmaşık 
bir sıra ile elde edilen veriler, özetlendiği zaman okuyucu bu özetlenmiş verilerden istediği birçok bilgiyi 
kolayca edinebilecektir. Yapılan bir çalışmadan elde edilen verilerin özetlenmesi frekans dağılım 
tabloları düzenleyerek veya bu frekans tablolarını grafikler halinde çizerek yapılır. 

1.6.1. Frekans Dağılım Tablolarının Oluşturulması 

Örnekten elde edilen gözlem değerlerinden aynı veya birbirine benzer olanlarını bir sınıfa dahil 
ederek oluşturulan tablolara frekans dağılım tablosu denir. Bir frekans dağılım tablosu oluşturulurken 
izlenmesi gereken işlem basamakları aşağıdaki gibi sıralanmıştır: 
 1. Frekans dağılım tablosu oluşturmanın ilk adımı tablodaki sınıf sayısının belirlenmesidir. 
Frekans dağılım tablosunda genellikle 8-10 sınıf yapılır. Sınıf sayısının 8’den az, 15’den çok olması 
istenmez. Çünkü sınıf sayısı 8’den az veya 15’den çok olduğu zaman özetlemenin amacından 
uzaklaşılmış olur ve bilgi kayıplarına yol açar.  
 Sınıf sayısı (1.1) numaralı eşitlikte verilen Sturges formülü kullanılarak da hesaplanabilir. 

Sınıf sayısı = 1 + log (n)    …(1.1) 
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(1.1) numaralı eşitlikte n, örnek genişliğidir. 
 2. Sınıf sayısı belirlendikten sonra (1.2) numaralı eşitlik kullanılarak sınıf aralığının 
hesaplanması gerekir.  

sayısıSınıf
genişliğiDeğişim

)c(aralığıSınıf     …(1.2) 

(1.2) numaralı eşitlikte değişim genişliği bir değişim ölçüsü olup (1.3) numaralı eşitlik kullanılarak 
hesaplanır. 

Değişim genişliği = En büyük gözlem değeri-en küçük gözlem değeri…(1.3) 

 3. Sınıf sayısı belirlenip sınıf aralığı hesaplandıktan sonra frekans dağılım tablosundaki sınıflar 
oluşturulur. Her bir sınıfın alt ve üst sınırı vardır. Gözlem değerlerinin en küçüğü birinci sınıfın alt sınırı 
olarak alınır. İkinci sınıfın alt sınırı, birinci sınıfın alt sınırına sınıf aralığı eklenerek hesaplanır. Alt sınır 
belirlendikten sonra üst sınırın belirlenmesi gerekir. Üst sınır belirlenirken, bir sınıfın üst sınırı ile bir 
sonraki sınıfın alt sınırının birbiri ile çakışmamasına ve aralarında boşluk kalmamasına dikkat 
edilmelidir. Bunun için birinci sınıfın üst sınırı belirlenirken ikinci sınıfın alt sınırından gözlem 
değerlerinin ölçüm hassasiyeti kadar birim çıkarılır. Diğer sınıfların alt ve üst sınırları, elde edilen alt ve 
üst sınırlara sınıf aralığı eklenerek bulunur. En büyük gözlem değeri, bir sınıfın sınırları içinde yer alana 
kadar sınıfların oluşturulmasına devam edilir. 
 4. Frekans dağılım tablosundaki sınıfların alt ve üst sınırları hesaplandıktan sonra her bir sınıf 
için sınıf değeri hesaplanır. Sınıf değeri bir sınıfın alt sınırı ile üst sınırının orta noktası, yani alt ve üst 
sınırın ortalamasıdır. Dolayısı ile her hangi bir sınıf için hesaplanan sınıf değeri, bu sınıfı en iyi temsil 
eden değerdir. Çünkü her hangi bir sınıfta yer alan gözlem değerleri o sınıfın sınıf değeri etrafında 
toplanma eğilimi gösterir. 
 5. Frekans dağılım tablosundaki sınıflar düzenlenip sınıf değerleri hesaplandıktan sonra her bir 
sınıfın frekansı belirlenir. Frekans, bir sınıfın yoğunluğunu yani sınıftaki birey sayısını gösterir. Bunun 
için örnekteki gözlem değerlerinin, frekans dağılım tablosundaki sınıflardan hangisinin sınırları arasında 
yer aldığı kontrol edilir ve gözlem değerinin dahil olduğu sınıftaki birey sayısı yani sınıfın frekansı 
belirlenir. Sınıfların frekansları önce işaretle sonra da sonra da sayısal olarak gösterilir. 
 6. Her bir sınıfın frekansı mutlak olarak belirlendikten sonra “Nispi (%)” frekanslar 
hesaplanabilir. 
 7. Frekans dağılım tablosu oluşturulduktan sonra istenirse eklemeli frekanslar bulunabilir. 
Eklemeli frekanslar, “...den daha az” veya “...den daha fazla” eklemeli frekanslar olarak 
düzenlenebilir. Eklemeli frekanslar, belirli bir değerden daha büyük veya daha küçük olan gözlem 
değerlerinin sayısı hakkında bilgi verir. Mutlak eklemeli frekanslar hesaplandıktan sonra nispi eklemeli 
frekanslar da hesaplanabilir.   
 Eklemeli frekanslar düzenlenirken, sınıfların “Alt Gerçek Sınırları” kullanılır. Gerçek sınır, 
bir sınıfın üst sınırı ile bir sonraki sınıfın alt sınırının orta noktasıdır. Bir sınıfın üst gerçek sınırı bir 
sonraki sınıfın alt gerçek sınırıdır. Bir sınıf üst gerçek sınırda biter ve bu sınırda bir sonraki sınıf başlar.  
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1.6.1. Sürekli Gözlem Değerleri İçin Frekans Dağılım Tablosu 

ÖRNEK 1: 

Yapılan bir araştırmada 80 adet mısır bitkisinin boyları cm olarak Tablo 1.2’deki gibi ölçülmüş 
olsun. Mısır bitkisinin boyları ölçülerek elde edilmiş sürekli gözlem değerleri olmasına rağmen 
kullanılan ölçü aletinin duyarlılığına bağlı olarak virgülden sonra duyarlılık belirtilmemiş ve tamsayı 
olarak kaydedilmiştir. Yani ölçümler 1 cm duyarlılık ile yapılmıştır. Bu durumda çalışma ile ilgili 
sonuçlar yazılırken araştırıcının elde ettiği bu verileri özetlemesi yani bir frekans dağılım tablosu 
oluşturması gerekir. 

 

Tablo 1.2. 80 adet mısır bitkisinin boyları (cm) 
 

88 89 103 85 60 69 100 73 

107 84 79 100 84 55 93 91 

70 61 78 81 85 90 68 96 

99 87 102 66 74 85 96 92 

64 83 93 69 85 73 82 68 

111 107 76 88 93 76 98 65 

77 102 64 58 96 74 82 81 

78 102 50 110 87 89 82 78 

63 97 109 62 73 66 76 88 

80 100 69 81 98 87 80 73 

  

 Frekans dağılımı tablosu hazırlamanın ilk adımı sınıf sayısının belirlenmesidir. Araştırıcı 
frekans dağılım tablosunda 10 sınıf olmasına karar vermiş olsun. Sınıf sayısı belirlendikten sonra (1.2) 
ve (1.3) numaralı eşitlikler kullanılarak sınıf aralığı aşağıdaki şekilde hesaplanır. 

  

Değişim genişliği = 111-50 = 61 

 
61.6

10

61aralığıSınıf 
 

Sınıf aralığı hesaplandıktan sonra örneğimizdeki verilerin duyarlılığı oranında sınıf aralığının 
yuvarlaklaştırılması gerekir. Böylece örneğimizdeki veriler tamsayı olarak elde edildiklerinden sınıf 
aralığının da tam sayı olması sağlanır. Yani 6.1 olarak hesaplanan sınıf aralığı 6 olarak yuvarlaklaştırılır. 
 Sınıf sayısı ve sınıf aralığı belirlendikten sonra sınıflar oluşturulmaya başlanır. Birinci sınıfın 
alt sınırı en küçük gözlem değerli olup 50’dir. Buna sınıf aralığı eklenerek diğer sınıfların alt sınırı 
bulunur. Bu durumda ikinci sınıfın alt sınırı 56’dır. Birinci sınıfın üst sınırı, ikinci sınıfın alt sınırından 
1 çıkarılarak 55 olarak hesaplanır. 56’dan 1 çıkarılmasının sebebi ölçme duyarlılığının 1 cm olmasından 
dolayı 56 cm’den önceki 55 cm’yi elde edebilmektir. Böylece alt ve üst sınırlar hem çakışmamış hem 
de aralarında tamsayı olarak boşluk kalmamıştır. Daha sonra en büyük gözlem değerini bir sınıfın 
sınırları içine dahil oluncaya kadar sınıflar Tablo 1.3’te görüldüğü gibi oluşturulur. Tablo 1.3’te 
görüldüğü gibi 10 sınıf olarak kararlaştırılmış olmasına rağmen 11 tane sınıf oluşturulmuştur. Bunun 
sebebi sınıf aralığının yuvarlaklaştırılmış olmasıdır ve bir hata değildir. 
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 Sınıflar oluşturulduktan sonra birinci sınıf için sınıf değeri 52.5
2

5550



olarak hesaplanır. Bu 

değere sınıf aralığı eklenerek diğer sınıfların da sınıf değeri bulunur. 
 Daha sonra elde edilen gözlem değerleri tek tek kontrol edilerek hangi sınıfa dahil olduğu 
belirlenir. Sınıfların frekansları önce işaret daha sonra da sayı ile gösterilir. Mutlak frekanslar bu şekilde 
hesaplandıktan sonra nispi (%) frekanslar hesaplanabilir. Örneğin birinci sınıfa ait % frekans; 

  80 bireyden   2 tanesi 1. sınıfta ise 

100 bireyden  X tanesi 1. sınıftadır. 

orantısından 2.50
80

100 x 2
X  olarak hesaplanır. Diğer sınıflara ait % frekanslarda aynı şekilde 

hesaplanır (Tablo 1.3). Bir frekans dağılım tablosunda mutlak frekansların toplamı örnek genişliğine, % 
frekansların toplamı ise 100’e eşittir. 
 

 

Tablo 1.3. 80 mısır bitkisinin uzunluğu için düzenlenen frekans dağılım tablosu. 
 

Sınıflar 
Sınıf değeri İşaretle frekans 

Mutlak 
frekans 

% 
frekans Alt 

sınır 
Üst 
sınır 

50      -     55 52.5 // 2 2.50 

56      -     61 58.5 /// 3 3.75 

62     -      67 64.5 ///// - // 7 8.75 

68     -      73 70.5 ///// - ///// 10 12.50 

74     -      79 76.5 ///// - ///// 10 12.50 

80     -      85 82.5 ///// - ///// - ///// 15 18.75 

86     -      91 88.5 ///// - ///// 10 12.50 

92     -      97 94.5 ///// - /// 8 10.00 

98     -    103 100.5 ///// - ///// 10 12.50 

104    -   109 106.5 /// 3 3.75 

110    -   115 112.5 // 2 2.50 

  Toplam 80 100.00 

 

Frekans dağılım tablosu oluşturulduktan sonra istenirse eklemeli frekanslar bulunabilir. 
Eklemeli frekanslar, “...den daha az” veya “...den daha fazla” eklemeli frekanslar olarak 
düzenlenebilir. Eklemeli frekanslar, belirli bir değerden daha büyük veya daha küçük olan gözlem 
değerlerinin sayısı hakkında bilgi verir. Bunun için sınıfların gerçek sınırlarının bulunması gerekir. 
İkinci sınıfın alt gerçek sınırı, birinci sınıfın üst sınırı ile ikinci sınıfın alt sınırının orta noktasıdır ve; 

 2. sınıfın alt gerçek sınırı = 55.5
2

5655



 şeklinde hesaplanır. Gerçek sınırlarda herhangi bir 

yuvarlaklaştırma işlemi yapılmaz. Bu değerden sınıf aralığı çıkarılarak 1. sınıfın alt gerçek sınırı ve buna 
sınıf aralığı eklenerek diğer sınıfların alt gerçek sınırları bulunur. Bu şekilde hesaplanan gerçek sınırlar 
Tablo 1.4’de frekans dağılım tablosunda verilmiştir. 

Frekans dağılım tablosunda sınıflara ait alt gerçek sınırlar hesaplandıktan sonra “...den daha az” 
ve “...den daha fazla” eklemeli frekanslar düzenlenebilir.  “...den daha az” frekansları şu şekilde 
düzenlenir: Birinci sınıfın alt gerçek sınırı olan 49.5’den daha az değere sahip gözlem değeri sayısı 0’dır. 
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İkinci sınıfın alt gerçek sınırı olan 55.5’den daha az değere sahip gözlem değeri sayısı 2, yani önceki 
sınıfın frekansı kadardır. Üçüncü sınıfın alt gerçek sınırı olan 61.5’den daha az değere sahip gözlem 
değerlerinin sayısı, bundan önceki sınıflarda bulunan frekansların toplamıdır ve 5’dir. 
 

Tablo 1.4. 80 mısır bitkisinin uzunluğu için düzenlenen frekans dağılım tablosundaki sınıflara ait alt 
gerçek sınırlar 

 

Sınıflar Alt gerçek 
sınır 

Mutlak 
frekans 

% 
frekans Alt 

sınır 
Üst 
sınır 

50      -     55 49.5 2 2.50 

56      -     61 55.5 3 3.75 

62     -      67 61.5 7 8.75 

68     -      73 67.5 10 12.50 

74     -      79 73.5 10 12.50 

80     -      85 79.5 15 18.75 

86     -      91 85.5 10 12.50 

92     -      97 91.5 8 10.00 

98     -    103 97.5 10 12.50 

104    -   109 103.5 3 3.75 

110    -   115 109.5 2 2.50 

 

Diğer sınıflar için de “...den daha az” eklemeli frekanslar aynı şekilde bulunur. “…den daha az” 
eklemeli frekansları bulunurken frekanslar yukarıdan aşağıya toplanır. “...den daha fazla” eklemeli 
frekansların düzenlenmesinde ise işlem, “…den daha az” eklemeli frekansları bulunurken uygulanan 
işlemin tam tersidir. Birinci sınıfın alt gerçek sınırı olan 49.5’den daha fazla değere sahip gözlem değeri 
sayısı 80’dir. İkinci sınıfın alt gerçek sınırı olan 55.5’den daha fazla değere sahip gözlem değeri sayısı 
78, yani toplam frekanstan birinci sınıfın frekansı kadar eksiktir. Üçüncü sınıfın alt gerçek sınırı olan 
61.5’den daha fazla değere sahip gözlem değerlerinin sayısı, 75, yani toplam frekanstan önceki 
sınıflardaki frekansların toplamı kadar azdır. Her sınıf için “---den daha az” ve “…den daha fazla” 
eklemeli frekanslarının toplamı örnek genişliğine, yani toplam frekansa eşittir. Eklemeli frekanslar 
düzenlendiği zaman sınıf sayısı frekans dağılım tablosundaki sınıf sayısından bir fazladır. Mutlak 
eklemeli frekanslar düzenlendikten sonra, bunlar toplam frekansa bölünüp 100 ile çarpılarak % eklemeli 
frekanslar bulunabilir. Bu şekilde düzenlenen eklemeli frekanslar Tablo 1.5’de verilmiştir. 
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Tablo 1.5. 80 mısır bitkisinin uzunluğu için düzenlenen frekans dağılım tablosundaki sınıflara ait alt 
gerçek sınırlar, “…den daha az” ve “…dan daha fazla” eklemli frekanslar 

 

Alt gerçek 
sınır Frekans 

…den daha az …den daha fazla 

Mutlak 
frekans 

% 
frekans 

Mutlak 
frekans 

% 
frekans 

49.5 2 0 0.00 80 100.00 

55.5 3 2 2.50 78 97.50 

61.5 7 5 6.25 75 93.75 

67.5 10 12 15.00 68 85.00 

73.5 10 22 27.50 58 72.50 

79.5 15 32 40.00 48 60.00 

85.5 10 47 58.75 33 41.25 

91.5 8 57 71.25 23 28.75 

97.5 10 65 81.25 15 18.75 

103.5 3 75 93.75 5 6.25 

109.5 2 78 97.50 2 2.50 

115.5  80 100.00 0 0.00 

ÖRNEK 2: 

Aynı tarladan toplanan fasulye tanelerinden tesadüfen seçilen 60 adet fasulye tanesinin 
ağırlıkları g olarak Tablo 1.6’da verildiği gibi tartılmıştır. Toplanan verilerin okuyucuya daha çok bilgiyi 
kolayca sunabilmesi için özetlenmesi yani frekans dağılım tablosunun oluşturulması gerekir. 
 

Tablo 1.6. 60 adet fasulye tanesinin gr olarak ağırlıkları  
 

0.55 0.73 0.61 0.54 0.80   0.80 0.71 0.74 0.72 0.54 

0.57 0.78 0.68 0.57 0.59 0.54 0.76 0.68 0.65 0.77 

0.61 0.71 0.73 0.65 0.60 0.62 0.60 0.64 0.74 0.63 

0.67 0.64 0.77 0.68 0.65 0.66 0.57 0.57 0.62 0.63 

0.70 0.53 0.81 0.75 0.70 0.65 0.65 0.66 0.73 0.66 

0.50 0.58 0.48 0.78 0.72 0.75 0.67 0.69 0.60 0.65 

 

Frekans dağılımı tablosu hazırlamanın ilk adımı sınıf sayısının belirlenmesidir. Araştırıcı 
frekans dağılım tablosunda 8 sınıf olmasına karar vermiş olsun. Sınıf sayısı belirlendikten sonra (1.2) 
ve (1.3) numaralı eşitlikler kullanılarak sınıf aralığı aşağıdaki şekilde hesaplanır. 

 Değişim genişliği = 0.81- 0.48 = 0.33 

 
04.004125.0

8

33.0aralığıSınıf 
 

Sınıf aralığı hesaplandıktan sonra örneğimizdeki verilerin duyarlılığı oranında sınıf aralığının 
yuvarlaklaştırılması gerekir ki örneğimizdeki veriler 0.01 hassasiyetle elde edildiklerinden sınıf 
aralığının da aynı hassasiyette olması gerekir. Yani 0.04125 olarak hesaplanan sınıf aralığı 0.04 olarak 
yuvarlaklaştırılır. 
 Sınıf sayısı ve sınıf aralığı belirlendikten sonra sınıflar oluşturulmaya başlanır. Birinci sınıfın 
alt sınırı en küçük gözlem değeri olup 0.48’dir. Buna sınıf aralığı eklenerek diğer sınıfların alt sınırı 
bulunur. Bu durumda ikinci sınıfın alt sınırı 0.52’dir. Fasulye ağırlıkları 0.01 g duyarlılık ile 
tartıldığından, birinci sınıfın üst sınırı, ikinci sınıfın alt sınırından 0.01 çıkarılarak 0.51 olarak hesaplanır. 
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Böylece alt ve üst sınırlar; hem çakışmamış hem de aralarında boşluk kalmayacak şekilde belirlenmiş 
olur. Daha sonra en büyük gözlem değeri bir sınıfın sınırları içine dahil oluncaya kadar sınıflar Tablo 
1.7’de görüldüğü gibi oluşturulur. 

 Sınıflar oluşturulduktan sonra birinci sınıf için sınıf değeri 495.
51.048.0

0
2




olarak 

hesaplanır. Bu değere sınıf aralığı eklenerek diğer sınıfların da sınıf değeri bulunur. 
 Daha sonra elde edilen gözlem değerleri tek tek kontrol edilerek hangi sınıfa dahil olduğu 
belirlenir. Sınıfların frekansları önce işaret daha sonra da sayı ile gösterilir. Mutlak frekanslar bu şekilde 
hesaplandıktan sonra nispi (%) frekanslar hesaplanabilir. Örneğin birinci sınıfa ait % frekans; 

  60 bireyden   2 tanesi 1. sınıfta ise 

100 bireyden  X tanesi 1. sınıftadır. 

orantısından 3.33
60

2x100
X  olarak hesaplanır. Diğer sınıflara ait % frekanslarda aynı şekilde 

hesaplanır (Tablo 1.7). Bir frekans dağılım tablosunda mutlak frekansların toplamı örnek genişliğine, % 
frekansların toplamı ise 100’e eşittir. 
 

 

Tablo 1.7. 60 fasulye tanesinin ağırlığı için düzenlenen frekans dağılım tablosu. 
 

Sınıflar 
Sınıf değeri İşaretle frekans 

Mutlak 
frekans 

% 
frekans Alt 

sınır 
Üst 
sınır 

0.48  -   0.51 0.495 // 2 3.333 

0.52   -  0.55   0.535 ///// 5 8.333 

0.56  -   0.59 0.575 ///// - / 6 10.000 

0.60  -   0.63 0.615 ///// - //// 9 15.000 

0.64  -   0.67 0.655 ///// - ///// - /// 13 21.667 

0.68  -   0.71 0.695 ///// - /// 8 13.333 

0.72  -   0.75 0.735 ///// - //// 9 15.00 

0.76  -   0.79 0.775 ///// 5 8.333 

0.80  -   0.83 0.815 /// 3 5.000 

  Toplam 60 100.000 

 

Frekans dağılım tablosu oluşturulduktan sonra istenirse eklemeli frekanslar bulunabilir. 
Eklemeli frekanslar, “...den daha az” veya “...den daha fazla” eklemeli frekanslar olarak 
düzenlenebilir. Eklemeli frekanslar, belirli bir değerden daha büyük veya daha küçük olan gözlem 
değerlerinin sayısı hakkında bilgi verir. Bunun için sınıfların alt gerçek sınırlarının bulunması gerekir. 
İkinci sınıfın alt gerçek sınırı, birinci sınıfın üst sınırı ile ikinci sınıfın alt sınırının orta noktasıdır ve; 

2. sınıfın alt gerçek sınırı = 0.515
2

0.520.51



 şeklinde hesaplanır. Bu değerden sınıf aralığı 

çıkarılarak 1. sınıfın alt gerçek sınırı ve buna sınıf aralığı eklenerek diğer sınıfların alt gerçek sınırları 
bulunur. Bu şekilde hesaplanan gerçek sınırlar Tablo 1.8’de frekans dağılım tablosunda verilmiştir. 

Frekans dağılım tablosunda sınıflara ait alt gerçek sınırlar hesaplandıktan sonra “...den daha az” 
ve “...den daha fazla” eklemeli frekanslar düzenlenebilir.  “...den daha az” frekansları şu şekilde 
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düzenlenir: Birinci sınıfın alt gerçek sınırı olan 0.475’den daha az değere sahip gözlem değeri sayısı 
0’dır. İkinci sınıfın alt gerçek sınırı olan 0.515’den daha az değere sahip gözlem değeri sayısı 2, yani 
önceki sınıfın frekansı kadardır. Üçüncü sınıfın alt gerçek sınırı olan 0.555’den daha az değere sahip 
gözlem değerlerinin sayısı, bundan önceki sınıflarda bulunan frekansların toplamıdır ve 7’dir. 
 

Tablo 1.8. 60 fasulye tanesinin ağırlığı için düzenlenen frekans dağılım tablosundaki sınıflara ait alt 
gerçek sınırlar 

 

Sınıflar Alt gerçek 
sınır 

Mutlak 
frekans 

% 
frekans Alt 

sınır 
Üst 
sınır 

0.48  -   0.51 0.475 2 3.333 

0.52   -  0.55   0.515 5 8.333 

0.56  -   0.59 0.555 6 10.000 

0.60  -   0.63 0.595 9 15.000 

0.64  -   0.67 0.635 13 21.667 

0.68  -   0.71 0.675 8 13.333 

0.72  -   0.75 0.715 9 15.00 

0.76  -   0.79 0.755 5 8.333 

0.80  -   0.83 0.795 3 5.000 

 

Diğer sınıflar için de “...den daha az” eklemeli frekanslar aynı şekilde bulunur. “…den daha az” 
eklemeli frekansları bulunurken frekanslar yukarıdan aşağıya toplanır. “...den daha fazla” eklemeli 
frekansların düzenlenmesinde ise işlem, “…den daha az” eklemeli frekansları bulunurken uygulanan 
işlemin tam tersidir. Birinci sınıfın alt gerçek sınırı olan 0.475’den daha fazla değere sahip gözlem değeri 
sayısı 60’dır. İkinci sınıfın alt gerçek sınırı olan 0.515’den daha fazla değere sahip gözlem değeri sayısı 
58, yani toplam frekanstan birinci sınıfın frekansı kadar eksiktir. Üçüncü sınıfın alt gerçek sınırı olan 
0.555’den daha fazla değere sahip gözlem değerlerinin sayısı, 53, yani toplam frekanstan önceki 
sınıflardaki frekansların toplamı kadar azdır. Her sınıf için “… den daha az” ve “… den daha fazla” 
eklemli frekanslarının toplamı örnek genişliğine, yani toplam frekanssa eşittir. Eklemeli frekanslar 
düzenlendiği zaman sınıf sayısı frekans dağılım tablosundaki sınıf sayısından bir fazladır. Mutlak 
eklemeli frekanslar düzenlendikten sonra, bunlar toplam frekansa bölünüp 100 ile çarpılarak % eklemeli 
frekanslar bulunabilir.  Bu şekilde düzenlenen eklemeli frekanslar Tablo 1.9’da verilmiştir. 
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Tablo 1.9. 60 fasulye tanesinin ağırlığı için düzenlenen frekans dağılım tablosundaki sınıflara ait alt 
gerçek sınırlar, “…den daha az” ve “…dan daha fazla” eklemli frekanslar 

 

Alt gerçek 
sınır Frekans 

…den daha az …den daha fazla 

Mutlak 
frekans 

% 
frekans 

Mutlak 
frekans 

% 
frekans 

0.475 2 0 0.000 60 100.000 

0.515 5 2 3.333 58 96.667 

0.555 6 7 11.667 53 88.333 

0.595 9 13 21.667 47 78.333 

0.635 13 22 36.667 38 63.333 

0.675 8 35 58.333 25 41.667 

0.715 9 43 71.667 17 28.333 

0.755 5 52 86.667 8 13.333 

0.795 3 57 95.000 3 5.000 

0.835  60 100.000 0 0.000 

1.6.2. Kesikli Gözlem Değerleri İçin Frekans Dağılım Tabloları 
 Kesikli gözlem değerleri saymak sureti ile elde edilen verilerdir. Elde edilen gözlem değerlerin 
arasındaki farklılığa bağlı olarak kesikli veriler için frekans dağılım tablosu iki farklı şekilde 
oluşturulabilir. 

ÖRNEK 1: 

Bir tütün tarlasından tesadüfen seçilen 40 adet tütün bitkisinin yaprak sayıları Tablo 1.10’daki 
gibi bulunmuştur. 

 

Tablo 1.10. 40 adet tütün bitkisinin yaprak sayıları 
 

7 7 8 9 6  6 8 8 8 6 

6 8 8 9 8 6 10 9 7 7 

6 12 8 7 9 11 7 7 6 8 

6 6 7 10 7 6 7 8 7 6 

 

 Araştırıcının tütün tarlasından tesadüfen seçtiği tütün bitkilerinin yaprak sayıları arasında büyük 
bir farklılık yoktur. En az yaprak sayısı 6 en çok ise 12’dir. Bu nedenle frekans dağılım tablosundaki 
sınıfların 6’dan 12’ye kadar belirlenmesi yeterlidir. Bu şekilde düzenlenen frekans dağılım tablosu Tablo 
1.11’de verilmiştir. 
Tablo 1.11. 40 adet tütün bitkisinin yaprak sayıları için düzenlenen frekans dağılım tablosu 

 

Sınıflar 
(Yaprak sayıları) İşaretle frekans 

Mutlak frekans  
(Bitki sayısı) % frekans 

6 ///// -///// - / 11 27.50 

7 ///// - ///// - / 11 27.50 

8 ///// - ///// 10 25.00 

9 //// 4 10.00 

10 // 2 5.00 

11 / 1 2.50 

12 / 1 2.50 

 Toplam 40 100.00 
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ÖRNEK 2: 

Bir buğday tarlasından seçilen 50 adet buğday bitkisinde başaktaki dane sayısı Tablo 1.12’deki 
gibi bulunmuştur.  
 

Tablo 1.12. 50 adet buğday bitkisinde başaktaki dane sayısı  

25 36 34 25 27 25 24 36 33 38 

33 45 32 18 22 26 18 17 35 38 

24 43 35 23 33 19 32 42 23 42 

26 34 42 34 21 21 18 41 24 42 

35 34 43 22 27 28 24 35 38 26 

Burada elde edilen veriler de kesikli veriler olmasına karşın aralarındaki farklılık daha fazladır 
ve başak sayısı 17 ile 45 arasında değişmektedir. Bu durumda 17’den 45’e kadar sınıfların oluşturulması 
özetlemenin amacından uzaklaşılmasına sebep olur. Bu durumda frekans dağılım tablosunun sürekli 
gözlem değerleri için açıklandığı şekilde aşağıdaki gibi oluşturulması gerekir. 

Frekans dağılımı tablosu hazırlamanın ilk adımı sınıf sayısının belirlenmesidir. Araştırıcı 
frekans dağılım tablosunda 8 sınıf olmasına karar vermiş olsun. Sınıf sayısı belirlendikten sonra (1.2) 
ve (1.3) numaralı eşitlikler kullanılarak sınıf aralığı aşağıdaki şekilde hesaplanır. 

 Değişim genişliği = 45- 17 = 28 

 
45.3

8

28aralığıSınıf 
 

 Sınıf aralığı hesaplandıktan sonra örneğimizdeki verilerin duyarlılığı oranında sınıf aralığının 
yuvarlaklaştırılması gerekir. Örneğimizdeki veriler tamsayı olarak elde edildiklerinden sınıf aralığının 
da tam sayı olması gerekir. Yani 3.5 olarak hesaplanan sınıf aralığı 4 olarak yuvarlaklaştırılır. 

Sınıf sayısı ve sınıf aralığı belirlendikten sonra sınıflar oluşturulmaya başlanır. Birinci sınıfın 
alt sınırı en küçük gözlem değeri olup 17’dir. Bu değere sınıf aralığı eklenerek diğer sınıfların alt sınırı 
bulunur. Bu durumda ikinci sınıfın alt sınırı 21’dir. Başaktaki dane sayısı sayılarak elde edilmiş 
tamsayıdır. Bu sebeple ikinci sınıfın alt sınırından bir çıkarılarak birinci sınıfın üst sınırı 20 olarak 
bulunur. Daha sonra en büyük gözlem değeri bir sınıfın sınırları içine dahil oluncaya kadar sınıflar Tablo 
1.13’te görüldüğü gibi oluşturulmuştur. 
 

Tablo 1.13. 50 adet buğday bitkisinde başaktaki dane sayısı için düzenlenen frekans dağılım tablosu. 
 

Sınıflar 
Sınıf değeri İşaretle frekans 

Mutlak 
frekans 

% 
frekans Alt 

sınır 
Üst 
sınır 

17   -    20 18.5 ///// 5 10.00 

21 -    24 22.5 ///// - ///// 10 20.00 

25 -    28 26.5 ///// - //// 9 18.00 

29  -    32 30.5 // 2 4.00 

33 -    36 34.5 ///// - ///// - /// 13 26.00 

37-    40 38.5 /// 3 6.00 

41 -    44 42.5 ///// - // 7 14.00 

45  -   48 46.5 / 1 2.00 

  Toplam 50 100.00 
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 Sınıflar oluşturulduktan sonra birinci sınıf için sınıf değeri 18.5
2

17


 20
olarak hesaplanır. Bu 

değere sınıf aralığı eklenerek diğer sınıfların da sınıf değeri bulunur. 
 Daha sonra elde edilen gözlem değerleri tek tek kontrol edilerek hangi sınıfa dahil olduğu 
belirlenir. Sınıfların frekansları önce işaret daha sonra da sayı ile gösterilir. Mutlak frekanslar bu şekilde 
hesaplandıktan sonra nispi (%) frekanslar hesaplanabilir (Tablo 1.13). Bir frekans dağılım tablosunda 
mutlak frekansların toplamı örnek genişliğine, % frekansların toplamı ise 100’e eşittir. 

Frekans dağılım tablosu oluşturulduktan sonra istenirse eklemeli frekanslar bulunabilir. 
Eklemeli frekanslar, “...den daha az” veya “...den daha fazla” eklemeli frekanslar olarak 
düzenlenebilir. Eklemeli frekanslar,  belirli bir değerden daha büyük veya daha küçük olan gözlem 
değerlerinin sayısı hakkında bilgi verir. 

Bunun için sınıfların alt gerçek sınırlarının bulunması gerekir. İkinci sınıfın alt gerçek sınırı, 
birinci sınıfın üst sınırı ile ikinci sınıfın alt sınırının orta noktasıdır ve; 

2. sınıfın alt gerçek sınırı = 20.5
2

2120



 şeklinde hesaplanır. Bu değerden sınıf aralığı çıkarılarak 1. 

sınıfın alt gerçek sınırı ve buna sınıf aralığı eklenerek diğer sınıfların alt gerçek sınırları bulunur. Bu 
şekilde hesaplanan gerçek sınırlar Tablo 1.14’de frekans dağılım tablosunda verilmiştir. 

Frekans dağılım tablosunda sınıflara ait alt gerçek sınırlar hesaplandıktan sonra “...den daha az” 
ve “...den daha fazla” eklemeli frekanslar düzenlenebilir.  “...den daha az” frekansları şu şekilde 
düzenlenir: Birinci sınıfın alt gerçek sınırı olan 16.5’den daha az değere sahip gözlem değeri sayısı 0’dır. 
İkinci sınıfın alt gerçek sınırı olan 20.5’den daha az değere sahip gözlem değeri sayısı 5, yani önceki 
sınıfın frekansı kadardır. Üçüncü sınıfın alt gerçek sınırı olan 24.5’den daha az değere sahip gözlem 
değerlerinin sayısı, bundan önceki sınıflarda bulunan frekansların toplamıdır ve 15’dir. Diğer sınıflar 
için de “...den daha az” eklemeli frekanslar aynı şekilde bulunur. “…den daha az” eklemeli frekansları 
bulunurken frekanslar yukarıdan aşağıya toplanır. “...den daha fazla” eklemeli frekansların 
düzenlenmesinde ise işlem, “…den daha az” eklemeli frekansları bulunurken uygulanan işlemin tam 
tersidir. Birinci sınıfın alt gerçek sınırı olan 16.5’den daha fazla değere sahip gözlem değeri sayısı 50’dir. 
İkinci sınıfın alt gerçek sınırı olan 20.5’den daha fazla değere sahip gözlem değeri sayısı 45, yani toplam 
frekanstan birinci sınıfın frekansı kadar eksiktir. Üçüncü sınıfın alt gerçek sınırı olan 24.5’den daha fazla 
değere sahip gözlem değerlerinin sayısı, 35, yani toplam frekanstan önceki sınıflardaki frekansların 
toplamı kadar azdır.  
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Tablo 1.14. 50 adet buğday bitkisinde başaktaki dane sayısı için düzenlenen frekans dağılım 
tablosundaki sınıflara ait alt gerçek sınırlar 

 

Sınıflar Alt gerçek 
sınır 

Mutlak 
frekans 

% 
frekans Alt 

sınır 
Üst 
sınır 

17   -    20 16.5 5 10.00 

21 -    24 20.5 10 20.00 

25 -    28 24.5 9 18.00 

29  -    32 28.5 2 4.00 

33 -    36 32.5 13 26.00 

37-    40 36.5 3 6.00 

41 -    44 40.5 7 14.00 

45  -   48 44.5 1 2.00 

 

Her sınıf için “---den daha az” ve “…den daha fazla” eklemli frekanslarının toplamı örnek 
genişliğine, yani toplam frekansa eşittir. Eklemeli frekanslar düzenlendiği zaman sınıf sayısı frekans 
dağılım tablosundaki sınıf sayısından bir fazladır. Mutlak eklemeli frekanslar düzenlendikten sonra, 
bunlar toplam frekansa bölünüp 100 ile çarpılarak % eklemeli frekanslar bulunabilir. Bu şekilde 
düzenlenen eklemeli frekanslar Tablo 1.15’de verilmiştir. 

 

Tablo 1.15. 50 adet buğday bitkisinde başaktaki dane sayısı için düzenlenen frekans dağılım 
tablosundaki sınıflara ait alt gerçek sınırlar, “…den daha az” ve “…den daha fazla” eklemli 
frekanslar 

 

Alt gerçek 
sınır Frekans 

…den daha az …den daha fazla 

Mutlak 
frekans 

% 
frekans 

Mutlak 
frekans 

% 
frekans 

16.5 5 0 0.00 50 100.00 

20.5 10 5 10.00 45 90.00 

24.5 9 15 30.00 35 70.00 

28.5 2 24 48.00 26 52.00 

32.5 13 26 52.00 24 48.00 

36.5 3 39 78.00 11 22.00 

40.5 7 42 84.00 8 16.00 

44.5 1 49 98.00 1 2.00 

48,5  50 100.00 0 0.00 

1.6.3. Kalitatif Sınıflı Frekans Dağılım Tabloları  

 Yapılan bir araştırmada araştırıcı bir bölgedeki 250 işletmeyi büyüklüklerine göre küçük, orta 
ve büyük işletmeler olarak sınıflandırmış olabilir. Bu durumda frekans dağılım tablosunda sınıfların 
sözel olarak ifade edilmesi, yani kalitatif sınıflı bir frekans dağılım tablosunun oluşturulması gerekir. 
250 işletmenin büyüklerine göre küçük, orta ve büyük olarak bilgi toplayan araştırıcı, frekans dağılım 
tablosunu Tablo 1.16’daki gibi oluşturmalıdır. Tablo 1.16’da kalitatif sınıflı frekans dağılım tablosu 
görülmektedir. 
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TABLO 1.16. 250 işletmenin büyüklerine ait frekans dağılım tablosu 

 

İşletme büyüklüğü İşletme sayısı 
Küçük 160 

Orta 50 

Büyük 40 

16.4. Açık Uçlu Frekans Dağılım Tabloları 

 Bazı durumlarda araştırıcının üzerinde durduğu özellik ile ilgili örnekten elde ettiği bir kısım 
verileri, diğer verilerin çoğunluğuna nazaran çok küçük veya çok büyük değerli olabilir. Bu veriler 
dikkate alınarak frekans dağılım tablosunun oluşturulması frekansı olmayan sınıfların olmasına sebep 
olabilir. Bu gibi durumlarda açık uçlu frekans dağılım tabloları düzenlenir. Açık uçlu frekans dağılım 
tablolarının iki ucu açık olabileceği gibi tek ucu da açık olabilir. Örneğin bir araştırıcı uyguladığı anket 
sonucunda çiftçilik ile uğraşan 250 kişinin yaşlarını tespit etmiş olsun. Bu çiftçilerin yaş gruplarına göre 
dağılımı incelendiğinde çiftçilik ile uğraşanlar arasında, 22 yaşından küçük ve 59 yaşından büyük 
bireyler az olduğu için, 22 yaşından küçükler birleştirilerek bir sınıf, 59 yaşından büyükler de 
birleştirilerek bir sınıf içinde toplanmıştır. Bu şekilde elde edilen iki ucu açık frekans dağılım tablosu, 
Tablo 1.17’deki gibi oluşturulmuştur. 
 

TABLO 1.17. 250 çiftçinin yaşlarına ait açık uçlu frekans dağılım tablosu 

 

Yaş Grupları Birey sayısı (f) 
<25 9 

25-29 47 

30-34 55 

35-39 59 

40-44 22 

45-49 19 

50-54 17 

55-59 15 

>59 7 

1.7. Grafikler 

 Örnekten toplanan veriler için frekans dağılım tablosu oluşturulduktan sonra söz konusu 
tablonun görsel ifadesi olan grafikler çizilebilir. Frekans dağılım tablosu sürekli gözlem değerleri için 
düzenlenmişse grafik türü olarak “POLİGON” veya “HİSTOGRAM” çizebilir. Düzenlenen frekans 
dağılım tablosu kesikli (tam) gözlem değerleri kullanılarak hazırlanmışsa bu durumda grafik türü olarak 
sadece “ÇUBUK DİYAGRAM” çizilebilir. 

Sürekli veriler için oluşturulan bir frekans dağılım tablosundan poligon grafiği, yatay eksenine 
“sınıf değerleri” ve düşey eksenine de her sınıfa ait mutlak veya nispi (%) “frekans” koyularak  çizilir. 
Poligon çizilirken, poligon, frekans dağılım tablosundaki birinci sınıftan önce olduğu varsayılan sınıfın 
sınıf değerinden başlayarak, en son sınıftan sonra olduğu varsayılan sınıfın sınıf değerinde biter. 80 mısır 
bitkisinin uzunluğu için düzenlenen ve Tablo 1.3 verilen frekans dağılım tablosundan çizilen frekans 
poligonu Şekil 1.1’deki gibidir. 
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Şekil 1.1. 80 mısır bitkisinin uzunluğu için düzenlenen frekans dağılım tablosundan çizilen mutlak ve 
yüzde frekans poligonu 

 

 Eğer eklemeli frekanslar düzenlenmiş ise “…den daha az” veya “…den daha fazla” eklemeli 
frekans poligonları da çizilebilir. Eklemeli frekans poligonları, poligon grafiği yatay eksenine “gerçek 
sınırlar” ve düşey eksenine de her sınıfa ait mutlak veya nispi (%) “eklemeli frekans” koyularak  çizilir. 
80 mısır bitkisinin uzunluğu (Tablo 1.5) için düzenlenen mutlak ve yüzde eklemeli frekans poligonları 
sırasıyla Şekil 1.2 (a) ve Şekil 1.2 (b) deki gibidir. Şekil 1.2 (b)’de görüldüğü gibi, yüzde “...den daha 
az” ve “...den daha fazla” eklemeli frekans poligonları %50 noktasında birbirini keserler. 
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          Şekil 1.2 (a) 80 mısır bitkisinin uzunluğu için düzenlenen frekans dağılım tablosundan çizilen 
mutlak eklemeli frekans poligonu 
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Şekil 1.2 (b). 80 mısır bitkisinin uzunluğu için düzenlenen frekans dağılım tablosundan çizilen yüzde 
eklemeli frekans poligonu 

  

Sürekli veriler için düzenlenen bir frekans dağılım tablosu için grafik olarak histogram da 
çizilebilir.  Histogram, yatay eksenine gerçek sınırlar ve düşey eksenine her sınıfa ait frekanslar 
koyularak, birbirini takip eden sınıfların gerçek sınırları üzerine frekanslarıyla orantılı olarak 
dikdörtgenler çizilerek oluşturulur. Histogramda çizilen dikdörtgenlerin orta noktaları sınıf değerlerine 
karşılık gelir. 80 mısır bitkisinin uzunluğu için düzenlenen ve Tablo 1.3’te verilen frekans dağılım 
tablosundan çizilen histogram Şekil 1.3’deki gibidir. 
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 Şekil 1.3. 80 mısır bitkisinin uzunluğu için düzenlenen frekans dağılım tablosundan çizilen histogram  
 

 Eğer düzenlenen frekans dağılım tablosu tam sayılı gözlem değerleri içinse, bu frekans dağılım 
tabloları için grafik olarak çubuk diyagram çizilir. Çubuk diyagramın yatay eksenine sınıflar ve düşey 
eksenine sınıflara ait frekanslar konur. Çubuk diyagram çizildikten sonra ardışık tam sayılı gözlem 
değerleri söz konusu iki değer arasında her hangi bir değeri alamayacağından çubuklar çizgi ile 



ZZT201 BİYOMETRİ DERSİ I. HAFTA DERS NOTLARI 
Kaynak Kitap: TEMEL BİYOMETRİ (2013) Kocabaş Z., Özkan, MM ve Başpınar E.  
Ankara Üniversitesi Ziraat Fakültesi Yayın No:1606 Ders Kitabı 558 

 

1/20 

 

BÖLÜM 1 

birleştirilmez. 40 adet tütün bitkisinin yaprak sayıları için düzenlenen ve Tablo 1.11’de verilen frekans 
dağılım tablosu için çizilen çubuk diyagram Şekil 1.4’deki gibidir. 
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Şekil 1.4. 40 adet tütün bitkisinin yaprak sayıları için düzenlenen frekans dağılım tablosundan çizilen 
çubuk diyagram  

 

 Kesikli ve yüzde ile ifade edilen veriler için uygun olan bir başka grafik türü de Pasta Dilimi 
grafiklerdir. Pasta dilimi şeklindeki grafikte bir bütünün kısımları sınıflandırılarak yüzde olarak pastanın 
dilimleri şeklinde gösterilir. 250 işletmenin büyüklerine göre bilgiyi küçük, orta ve büyük olarak 
toplayan araştırıcının Tablo 1.16’da oluşturduğu frekans dağılım tablosu için pasta dilimi grafik Şekil 
1.5’deki gibidir. 

Büyük
16%

Orta

20%

Küçük
64%

 

Şekil 1.5. 250 işletmenin büyüklükleri için çizilen pasta dilimi grafik  
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1.8. Sorular 
1. İstatistik ne ifade etmektedir. Açıklayınız. 
2. Aşağıdaki kavramları örnek vererek açıklayınız. 
 a. Populasyon  c. Parametre 

 b. Örnek  d. İstatistik 

3. Uygulamalı ve teorik istatistik arasındaki farkları belirterek açıklayınız. 
4. Örnek genişliği ne demektir? Açıklayınız. 
5. Bir araştırıcı neden bir örnek oluşturarak örnek üzerinde çalışma gereği duyar. Örnek vererek 

açıklayınız. 
6. Bir araştırıcı üzerinde çalıştığı populasyondan örnek alırken nelere dikkat etmelidir? Açıklayınız. 
7. Üzerinde çalışılan örnekten elde edilen istatistiklerin güvenilir olması için nelere dikkat edilmelidir? 

Açıklayınız. 
8. Gözlem değerleri (veriler) kaç gruba ayrılır? Örnek vererek açıklayınız. 
9. Elde edilen verilerin ölçme seviyeleri kaç gruba ayrılır. Örnek vererek açıklayınız. 
10. Elde edilen verilerin özetlenmesi ne şekillerde yapılabilir? Açıklayınız. 
11. Frekans ne demektir? Örnek vererek açıklayınız. 
12. Frekans dağılım tablosu ne demektir? Açıklayınız. 
13. Bir frekans dağılım tablosu oluşturulurken hangi adımlar izlenir ve nelere dikkat edilmelidir? 

Açıklayınız. 
14. Bir frekans dağılım tablosunda hesaplanan sınıf değeri neden önemlidir? Açıklayınız. 
15. Eklemeli frekansların oluşturulmasına neden gerek duyulur? Eklemeli frekanslar nasıl oluşturulur. 

Açıklayınız. 
16. Histogram ve poligon hangi tip veriler için çizilen grafiklerdir? Açıklayınız. 
17. Belirli bir çeşide ait elmalardan tesadüfen alınan 50 adet elmanın ağırlıkları aşağıdaki gibidir. Bu 

veriler için; 
 

118.7 118.0 100.9 109.9 107.5 110.0 114.7 110.1 112.2 116.4 

88.7 108.7 106.4 104.0 107.9 105.5 112.1 103.6 120.2 100.4 

98.5 111.4 107.4 105.4 104.0 108.7 102.1 107.1 121.9 104.6 

103.6 95.4 113.5 106.8 117.3 113.7 97.2 99.4 113.3 119.8 

108.2 101.7 103.6 108.0 94.0 108.1 115.9 120.8 112.9 110.2 

 

a. Frekans dağılım tablosunu oluşturunuz 

b. Histogramını çiziniz 

18. Belirli bir bölgede bulunan Karaçam ağaçlarından tesadüfen seçilen 30 adet Karaçamın göğüs çapları 
(cm) aşağıdaki gibi tespit edilmiştir. Bu verilere ait frekans dağılım tablosunu oluşturunuz. 

 

21 15 37 38 41 35 24 19 27 23 

27 36 57 53 45 56 60 59 20 29 

47 40 27 29 31 30 33 24 27 36 

 

19. Bir bahçeden tesadüfen alınan 40 adet elma meyvesindeki çekirdek sayıları aşağıdaki gibi 
saptanmıştır. Buna göre bu verilere ait frekans dağılım tablosunu oluşturarak uygun grafiği çiziniz 



ZZT201 BİYOMETRİ DERSİ I. HAFTA DERS NOTLARI 
Kaynak Kitap: TEMEL BİYOMETRİ (2013) Kocabaş Z., Özkan, MM ve Başpınar E.  
Ankara Üniversitesi Ziraat Fakültesi Yayın No:1606 Ders Kitabı 558 

 

1/22 

 

BÖLÜM 1 

 

5 6 4 5 7 5 3 6 3 3 

3 5 2 6 2 6 6 7 5 4 

4 3 5 3 3 1 2 2 3 2 

6 4 2 4 1 3 4 1 4 2 

 

20. Örnek genişliğinin artması örnekten hesaplanan istatistikleri nasıl etkiler? Açıklayınız. 
21. Aşağıdaki frekans dağılım tablosunda; 

a. Boş yerleri doldurunuz. 
b. Eklemeli frekansları bulunuz. 
c. Histogram grafiğini çiziniz. 

 

Sınıflar Sınıf Değeri Frekans 

41.5 - ... ... 3 

43.5 - ... ... 5 

... - ... ... 6 

... - ... ... 8 

... - ... ... 10 

... - ... ... 7 

... - ... ... 6 

... - ... ... 5 

 

22. Bir araştırıcı 75 adet sağlıklı Tuj koyununun ortalama kulak sayısını bulmak için nasıl bir yol 
izlemelidir. Açıklayınız. 

 

23.  Aşağıda tarif edilen olaylardan hangisi istatistiğin konusu olabilir? 

a. Sadece 6 yaşındaki çocukların alındığı bir okuldaki, 120 adet çocuğun yaş bakımından 
incelenmesi. 

b. Sadece elma ağaçlarının bulunduğu bir bahçede meyve türlerinin dağılımı. 
c. Sadece buğday ekilmiş bir tarladaki buğdayların başaklarındaki dane sayıların dağılımı. 
d. Sadece 60 kg ağırlığına sahip 10 öğrencinin katıldığı bir yarışmada bu öğrencilerin ağırlık 

bakımından dağılımı. 
24.  60 adet Ankara armudu tartıldıktan sonra en hafifinin 58.4 g, en ağırının da 68.4 g olduğu 

bulunmuştur. Bu armutlar için 10 sınıftan oluşan bir frekans dağılım tablosu yapılmıştır. Bu frekans 
dağılım tablosunda 3. sınıfın sınıf değeri kaçtır? 
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25. Aşağıdaki frekans dağılım tablosunda;  
a. Üçüncü sınıfın, sınıf değeri kaçtır? 

b. Dördüncü sınıfın gerçek alt sınırı kaçtır? 

 

Sınıflar Frekans 

15.25 - ….. 1 

15.45 - ….. 4 

 .…    - ….. 7 

 .…    - ….. 14 

 .…    - ….. 10 

 .…    - ….. 8 

 .…    - ….. 4 

 .…    - ….. 2 

 

26. Frekans dağılım tablosunda gerçek sınırlar hangi amaçla kullanılır? 

27. Açık uçlu frekans dağılım tabloları hangi durumlarda oluşturulur? Açıklayınız. 
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 TANITICI İSTATİSTİKLER (ORTALAMALAR) 
 Üzerinden çalışılan örnekten veriler doğru olarak toplanıp özetlendikten sonra araştırıcı örneğini 
tanıtmak, tanımlamak veya daha iyi ifade etmek için bazı değerler hesaplar. Bu değerlere tanıtıcı veya 
tanımlayıcı (descriptive) istatistikler denir. Hesaplanan tanıtıcı istatistikler, üzerinde çalışılan örnek 
hakkında detaylı bilgiler verir. Tanıtıcı istatistikler Tablo 2.1’de görüldüğü gibi 2 gruba ayrılır. 
 

Tablo 2.1. Tanıtıcı istatistikler 
 

TANITICI İSTATİSTİKLER 

YERLEŞİM (LOCATION) 
ÖLÇÜLERİ (ORTALAMALAR) 

DEĞİŞİM (VARIATION) 
ÖLÇÜLERİ 

           1.Aritmetik Ortalama 

           2. Ortanca Değer (Median) 
           3. Tepe Değeri (Mode) 
           4. Geometrik Ortalama 

          5. Harmonik Ortalama 

          1. Değişim Genişliği 
          2. Ortalama sapma 

          3. Varyans 

          4. Standart Sapma 

          5. Varyasyon Katsayısı 

2.1. Yerleşim Ölçüleri (Ortalamalar) 

 Yerleşim ölçüleri; ortalamalar olarak da adlandırılır. Örnekteki bireylerden elde edilen gözlem 
değerlerinin etrafında toplanma eğilimi gösterdikleri değeri ifade etmek amacıyla hesaplanırlar. 
Yerleşim ölçüleri örneği en iyi temsil eden değerlerdir.  

2.1.1. Aritmetik Ortalama 

 Aritmetik ortalama, gözlem değerlerinin toplamının gözlem sayısına bölünmesiyle elde edilen 
değerdir ve; 

 

Populasyonda   ve              Örnekte; 

N

N

1i
i

x

X

μ


                 
n

X

X

n

1i
i

           …(2.1) 

şeklinde hesaplanır. Eşitlikte, Xi, i. gözlem değeri, N, populasyondaki birey sayısını ve n, örnekteki birey 
sayısını göstermektedir. 
 Sadece ortalama denildiği zaman kastedilen “aritmetik ortalama”dır. Ortalama, verilerin 
yapısına bağlı olarak örneği en iyi temsil eden değerdir. 
 Bölüm I’de, Tablo 1.2’de verilen 80 mısır bitkisinin uzunluğuna ait ortalama (2.1) numaralı 
eşitlik kullanılarak aşağıdaki şekilde hesaplanır: 

 82.91
80

6633

80

73887881...997010788
X 


 cm 

yani, 80 mısır bitkisinin ortalama uzunluğu 82.91 cm’dir ve bitkilerin uzunlukları bu değer etrafında 
toplanma eğilimdedir.  
 (2.1) numaralı eşitlik kullanılarak Bölüm I’de, Tablo 1.10’da verilen 40 tütün bitkisinin ortalama 
yaprak sayısı;  
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855.7
40

302

40

68767...76667
X 




 

olarak bulunur, yani 40 tütün bitkisinin yaprak sayıları 8 etrafında toplanma eğilimindedir. 
 Bir örnek için hesaplanan aritmetik ortalamanın, örnekteki en küçük gözlem değerinden daha 
küçük ve en büyük gözlem değerinden daha büyük olması mümkün değildir. 

2.1.1.1. Frekans Dağılım Tablosundan Ortalamanın  
              Hesaplanması 

 Araştırıcılar üzerinde çalıştıkları örnekten elde ettikleri verileri frekans dağılım tablosu 
oluşturarak özetleyebilirler. Eğer frekans dağılım tablosu oluşturulmuşsa ortalama, frekans dağılım 
tablosundan (2.2) numaralı eşitlik kullanılarak hesaplanabilir.  









k

1i
i

k

1i
ii

f

Xf

X      …(2.2) 

eşitlikte fi, i. sınıfın frekansını, k, frekans dağılım tablosundaki sınıf sayısını, Xi, i. sınıfın sınıf değerini 
göstermektedir. 
 (2.2) numaralı eşitlikte görüldüğü gibi, frekans dağılım tablosundan ortalama hesaplanırken, her 
bir sınıf değerinin aritmetik ortalamaya katkısı, o sınıfın frekansı kadar olup sınıf değeri söz konusu 
sınıfın frekansı ile tartılarak hesaplamaya katılır. 
 80 mısır bitkisinin uzunluğu için Tablo 1.3’te düzenlenen frekans dağılım tablosundan ortalama, 
(2.2) numaralı eşitlik kullanılarak Tablo 2.2’de görüldüğü şekilde hesaplanır. 
 

Tablo 2.2. 80 mısır bitkisi için ortalamanın frekans dağılım tablosundan hesaplanması 
 

Sınıf değeri Mutlak frekans fi Xi 

52.5 2 105.0 

58.5 3 175.5 

64.5 7 451.5 

70.5 10 705.0 

76.5 10 765.0 

82.5 15 1237.5 

88.5 10 885.0 

94.5 8 756.0 

100.5 10 1005.0 

106.5 3 319.5 

112.5 2 225.0 

Toplam  if =80  iiXf =6630.0 

Ortalama bitki uzunluğu, cm82.875
80

6630
X   

olarak bulunur. 
 

 Gözlem değerleri tek tek toplanarak ortalama 82.91 cm olarak hesaplanmış olmasına karşın, 
frekans dağılım tablosundan hesaplandığı zaman 82.87 cm olarak bulunmuştur. Hesaplanan ortalamalar 
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arasındaki bu küçük fark, frekans dağılım tablosundan ortalamanın hesaplanmasında gerçek değerler 
yerine her sınıfı temsil eden sınıf değerlerinin kullanılmasından kaynaklanmaktadır. 
 40 tütün bitkisinin yaprak sayısı için Tablo 1.11’de düzenlenen frekans dağılım tablosu 
kullanılarak ortalama yaprak sayısı ise (2.2) numaralı eşitlik kullanılarak Tablo 2.3’de görüldüğü şekilde 
hesaplanır. 

 

Tablo 2.3. 40 tütün bitkisinin yaprak sayısı için ortalama yaprak sayısının frekans dağılım tablosundan 
hesaplanması  

 

Yaprak sayıları (Xi) Bitki sayısı (fi) fiXi 

6 11 66 

7 11 77 

8 10 80 

9 4 36 

10 2 20 

11 1 11 

12 1 12 

Toplam  i
f =40  iiXf =302 

               Ortalama yaprak sayısı, 855.7
40

302
X olarak bulunur. 

Hesaplanan bu ortalama tartılı ortalamadır çünkü yaprak sayıları bitki 
sayısı ile tartılmıştır. 

2.1.1.2. Aritmetik Ortalamanın Özellikleri 

 1. Bir örnekteki gözlem değerlerinin örnek ortalamasından farkları alınır ve toplanırsa bu 
farkların (sapmaların) toplamı sıfır olarak bulunur. Yani bir örneğin ağırlık merkezi veya denge noktası 
ortalamadır. 

0)X 


n

1i
iX( ’dır. 

 2. Üzerinde çalışılan örnekteki gözlem değerlerinin hepsine A gibi bir sabit sayı eklenirse, elde 
edilen değerlerin ortalaması, sabit sayı eklenmeden önceki ortalamadan A kadar fazla olur. 

bulunur.olarakAxy

iseAxy ii




  

 3. Üzerinde çalışılan örnekteki gözlem değerlerinin hepsinden A gibi bir sabit sayı çıkarılırsa, 
elde edilen değerlerin ortalaması, sabit sayı eklenmeden önceki ortalamadan A kadar az olur. 

bulunur.olarakA-xy

iseA -xy ii

 


  

 4. Üzerinde çalışılan örnekteki gözlem değerlerinin hepsi c gibi bir sabit ile çarpılırsa, elde 
edilen değerlerin ortalaması sabit sayı ile çarpılmadan önceki ortalamanın c katı kadardır: 

xc=y

cxy ii 
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 5. Üzerinde çalışılan örnekteki gözlem değerlerinin hepsi c gibi bir sabite bölünürse, elde edilen 
değerlerin ortalaması sabit sayıya bölünmeden önceki ortalamanın c ile bölümüne eşit olacaktır: 

c

x
=y

c

x
y i

i 

 

ÖRNEK: 

 Aşağıdaki örneklerden A örneğinin ortalaması 3 olduğuna göre, diğer örneklerin (B, C; D; E) 
ortalamalarını, ortalamanın özelliklerinden yararlanarak bulunuz. 
 

A B C D E 

1 11 0.5 10 4 

2 12 1.0 20 14 

3 13 1.5 30 24 

4 14 2.0 40 34 

5 15 2.5 50 44 

 

1. Her zaman bir örnekteki gözlem değerlerinin kendi ortalamasından sapmalarının toplamı sıfırdır. 
Örneğin, 3A  ’tür. Bu durumda;  

(1-3)+(2-3)+(3-3)+ (4-3)+(5-3)=0 olacaktır. 
2. B örneğindeki gözlem değerleri, B=A+10 şeklinde elde edilmiştir. Bu sebeple B örneğinin ortalaması, 

1310AB olacaktır. 

3. C örneğindeki gözlem değerleri, 
2

A
C   şeklinde elde edilmiştir. Bu sebeple C örneğinin ortalaması, 

5.1
2

3

2


A
C olacaktır. C örneğindeki gözlem değerleri C=(B-10)/2 şeklinde de elde edilebilir. 

Bu durumda ise C örneğinin ortalaması,  5.1
2

)1013(

2





10)-B(
C  olarak hesaplanır. 

4. D örneğindeki gözlem değerleri, D=A x 10 şeklinde elde edilmiştir. Bu sebeple B örneğinin 
ortalaması, 3010   x AD olacaktır. 

5. E örneğindeki gözlem değerleri, E=D-6 şeklinde elde edilmiştir. Bu sebeple B örneğinin ortalaması, 
246  DE olacaktır. 

2.1.1.3. Kısa Yoldan Aritmetik Ortalamanın Hesaplanması 

 Tablo 2.2’de, ortalamanın frekans dağılım tablosundan nasıl hesaplandığı gösterilmişti. Bu 
hesaplamaların tamamlanması rakamların duyarlılığına bağlı olarak hem uzun zaman almakta hem de 
hata yapma olasılığını yükseltmektedir. Bu sebeple aritmetik ortalamanın özelliklerinden yararlanarak 
aritmetik ortalama, daha az zamanda ve daha az hata ile kısa yoldan hesaplanabilir.  
 Kısa yoldan aritmetik ortalama hesaplanmasında temel, işlem yapması zor olan sınıf değerlerini 
(2.3) numaralı eşitliği kullanarak, daha kolay işlem yapılabilecek tamsayı değerlere dönüştürmektir.  

c

AX
b i

i


       …(2.3) 
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 (2.3) numaralı eşitlikte, Xi, i. sınıfın sınıf değeri, A, frekans dağılım tablosunda ortaya en yakın 
veya ortadaki sınıfın sınıf değeridir. A değeri, araştırıcının seçtiği bir değerdir ve bunu seçerken dikkat 
edilmesi gereken bir kural yoktur. Sadece, A değeri seçilirken, ne kadar ortadaki bir sınıfın sınıf değeri 
seçilirse, hesaplanan b değerleri o kadar küçük ve işlem yapması da o kadar kolay olur. c, frekans dağılım 
tablosundaki sınıf aralığıdır.  
 (2.3) numaralı eşitlikten i. sınıfın sınıf değeri, Xi=A+bic şeklinde yazılabilir. Dolayısı ile 
ortalamanın özellikleri kullanılarak bcAX   olarak yazılır. Bu eşitlik kullanılarak  X ’nin 
hesaplanabilmesi için, önce (2.4) numaralı eşitlik kullanılarak her sınıf için hesaplanan “b” değerlerine 
ait aritmetik ortalamanın hesaplanması gerekir.  









k

1i
i

k

1i
ii

f

bf

b      …(2.4) 

 “b” değerlerinin ortalamasının hesaplanması için fibi çarpımlarının toplamı bulunurken cebirsel 
toplam yapılması, yani “b” değerlerinin işaretinin de dikkate alınması gerekir.  
 80 mısır bitkisinin uzunluğu için Tablo 1.3’te düzenlenen frekans dağılım tablosu kullanılarak 
kısa yoldan aritmetik ortalama Tablo 2.4’de görüldüğü şekilde hesaplanır. 
 

Tablo 2.4. 80 mısır bitkisi için ortalamanın frekans dağılım tablosundan hesaplanması 
 

Sınıf değeri Mutlak frekans bi fibi 

52.5 2 -5 -10 

58.5 3 -4 -12 

64.5 7 -3 -21 

70.5 10 -2 -20 

76.5 10 -1 -10 

82.5=A 15 0 0 

88.5 10 1 10 

94.5 8 2 16 

100.5 10 3 30 

106.5 3 4 12 

112.5 2 5 10 

Toplam  if =80 
 

 iibf

=5 

 

 iibf =(-10)+(-12)+(-21)+(-20)+(-10)+(0)+(10)+(16)+(30)+(12)+(10)=5 

ve 0625.0
80

5
b olarak bulunur. 

 

bcAX   olduğu için, 80 mısır bitkisinin ortalama uzunluğu cm875.82)0625.0(x)6(5.82X   
olarak hesaplanır. Bu ortalama, Tablo 2.2’de frekans dağılım tablosundan hesaplanan ortalama ile 
aynıdır. Frekans dağılım tablosundan ne şekilde hesaplanırsa hesaplansın ortalama değişmez. 
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 (2.3) numaralı eşitlik kullanılarak her sınıf için “b” değerinin hesaplanabilmesi için ilk olarak A 
değerinin seçilmesi gerekir. Bu örnekte en ortadaki ve frekansı en yüksek olan sınıfın sınıf değeri (82.5) 
A değeri olarak seçilmiştir. Farklı bir sınıfın sınıf değerinin A değeri olarak seçilmesi, hesaplanacak olan 
ortalamayı değiştirmez. Sadece “b” değerlerinin daha büyük ve işlemlerin daha uzun zaman almasına 
sebep olur. Bu örnek için Sınıf aralığı, c, ise 6’dır. A değeri olarak seçilen sınıfın b değeri (2.3) numaralı 
eşitlikten b=(82.5-82.5)/6=0 olarak bulunur. Bir sonraki sınıf için b değeri, b=(88.5-82.5)/6=1, bir 
önceki sınıf için b değeri ise b=76.5-82.5=-1 dir. Tablo 2.4’ten de kolayca görülebileceği gibi her frekans 
dağılım tablosu için geçerli olmak üzere, A değeri olarak seçilen sınıfın b değerinden 1 birim çıkararak 
önceki sınıfların, 1 birim ekleyerek de sonraki sınıfların b değerleri oluşturulabilir. Her sınıf için “b” 
değerleri ve ortalamanın kısa yoldan hesaplanması Tablo 2.4’de gösterilmiştir. 

2.1.2. Ortanca Değer (Median) 

 Ortanca değer, büyüklüklerine göre sıralanmış verilerin en ortasındaki değerdir. Örnekteki 
gözlem değerlerinin yarısı bu değere eşit veya küçük diğer yarısı ise bu değere eşit veya büyüktür. 

Üzerinde çalışılan örnekte tek sayıda gözlem değeri varsa ortanca değer 
2

1)(n  . gözlemin değeridir. 

Üzerinde çalışılan örnekte çift sayıda gözlem değeri varsa bu durumda ortanca değer, 
2

n . gözlem değeri 

ile 1)
2

n
(  . gözlem değerinin ortalamasıdır. 

ÖRNEK: 

 Örnek genişliği 7 olan bir örnekten elde edilen gözlem değerleri;  
9, 11, 5, 6, 8, 7, 6 şeklinde ise ortanca değerin bulunması için gözlem değerlerinin büyüklüklerine göre 
sıralanması gerekir. Gözlem değerleri küçükten büyüğe veya büyükten küçüğe doğru sıralanabilir. 
Büyüklüklerine göre sıralanması denince genellikle izlenen yol küçükten büyüğe doğru sıralamaktır. 
Gözlem değerleri; 5, 6, 6, 7, 8, 9, 11 şeklinde sıralandıktan sonra en ortadaki, yani baştan itibaren 4. 
değer ortanca değerdir ve 7’ye eşittir.  Gözlem değerleri büyüklüklerine göre sıralandığı zaman, örnekte 

tek sayıda gözlem değeri olduğu için,  4
2

)17(

2

1)(n





 . gözlem değerinin, yani 7’nin ortanca değer 

olduğu kolayca görülebilir. 
 Eğer örnek genişliği 8 ve gözlem değerleri; 9, 11, 5, 6, 8, 7, 6, 12 şeklinde ise yine gözlem 
değerleri ilk olarak büyüklüklerine göre 5, 6, 6, 7, 8, 9, 11, 12 şeklinde sıralanır. Örnekte çift sayıda 

gözlem değeri olduğu için ortanca değer, .4
2

8


2

n gözlem değeri ile .51
2

8
1)

2

n
(  gözlem 

değerinin ortalamasıdır. Bu durumda ortanca değer, 5.7
2

)87(
OD 


  olarak hesaplanır. 

2.1.2.1. Frekans Dağılım Tablosundan Ortanca Değerin  
              Hesaplanması 

 Üzerinde durulan özellik ile ilgili toplanan gözlem değerleri için frekans dağılım tablosu 
düzenlenmiş ise ortanca değer de frekans dağılım tablosundan hesaplanabilir. Frekans dağılım 

tablosunda ortanca değer (
2

n ). gözlem değerinin bulunduğu sınıftadır. Örneğin, 80 mısır bitkisinin 
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uzunlukları toplandığı zaman ortanca değer, büyüklüklerine göre sıralanmış gözlem değerlerinin en 
ortasındaki değerdir. 80 gözlem değerini büyüklüklerine göre sıralayarak ortanca değeri hesaplamak 
yerine düzenlenmiş olan frekans dağılım tablosu kullanılarak ortanca değer “…den daha az” eklemeli 
frekanslarından yararlanılarak hesaplanabilir. Çünkü “…den daha az” eklemeli frekanslar düzenlendiği 
zaman, gözlem değerleri büyüklüklerine göre sıralandırılmıştır. 80 mısır bitkisinin uzunluğu için Tablo 
1.5’de düzenlenen “…den daha az” eklemeli frekansları kullanılarak ortanca değerin hesaplanması 
Tablo 2.5’de verilmiştir.  

Tablo 2.5’de verilmiş olan “...den daha az” eklemeli frekanslarından 40. gözlem değerinin 6. ve 
7. sınıfın alt sınırları arasında olduğu görülmektedir. Bu durumda ortanca değer aşağıdaki şekilde 
hesaplanır:  
 

 

 

 

 

 

Tablo 2.5. 80 mısır bitkisinin uzunluğu için “…den daha az” eklemeli frekansları kullanılarak ortanca 
değerin hesaplanması 

 

Alt 
gerçek 
sınır 

Mutlak 
frekans 

…den daha 
az eklemeli 

frekans 

Uzunluklar sıralandığı zaman 40. 
uzunluk ortanca değerdir. “…den 
daha az” eklemeli frekansları 40. 
gözlem değerinin 79.5 ile 85.5 alt 
gerçek sınırları arasında olduğunu 
göstermektedir.  

49.5 2 0 

55.5 3 2 

61.5 7 5 

67.5 10 12 

73.5 10 22 

79.5 15 32 

85.5 10 47 

91.5 8 57 

97.5 10 65 

103.5 3 75 

109.5 2 78 

115.5  80 

  

Burada 6 birimlik sınıf aralığında 15 gözlem değerinin eşit aralıklarla dağıldığı varsayılır. Bu 
varsayım doğrultusunda, ortanca değer yani 40. gözlem değeri, 32. gözlem değerinden yani 79.5 cm’den 
8 frekansın kapladığı sınıf aralığı kadar fazladır. 8 gözlem değerinin kapladığı sınıf aralığı aşağıdaki 
orantı kurularak hesaplanır:  

 6  sınıf aralığında 15 frekans  
 x     8 frekans 

c=6 79.5 85.5 

32 frekans 47 frekans 40.gözlem 
değeri 
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  3.2
15

(6)(8)
X   

Hesaplanan bu sınıf aralığı 79.5’e eklenir ve Ortanca değer=79.5+3.2=82.7 cm olarak bulunur.  
 (2.5) numaralı eşitlik, yukarıda açıklanan çözümün formül şeklinde ifadesidir ve frekans dağılım 
tablosundan ortanca değer (2.5) numaralı eşitlik kullanılarak da hesaplanabilir.  

c
f

) f(2):(n
LDeğerOrtanca

OD

OD
1


    …(2.5) 

 (2.5) numaralı eşitlikte, L1, ortanca değerin bulunduğu sınıfın alt gerçek sınırınıını,  ODf)( , 

ortanca değerin bulunduğu sınıftan önceki sınıfların frekansları toplamını, fOD, ortanca değerin 
bulunduğu sınıfın frekansını, n, örnek genişliğini ve c, sınıf aralığını göstermektedir. (2.5) numaralı 
eşitlik kullanılarak Tablo 2.5’deki frekans dağılım tablosundan ortanca değer; 

 Ortanca değer 82.7=(6)
15

32-80/2
79.5 cm dir. 

 Eğer 80 mısır bitkisinin uzunluğu küçükten büyüğe doğru sıralanırsa 40. ve 41. gözlem 

değerlerinin orta noktası, yani ortanca değer 82.5
2

8382


 cm olarak bulunur. Frekans dağılım 

tablosundan hesaplanan ortanca değer ile bu değer arasındaki önemli olmayan bu fark, frekans dağılım 
tablosunda verilerin özetlenmesinden yani verilerin gerçek değerlerinin kullanılmamasından ileri gelir. 
 Ortanca değer hesaplandıktan sonra birinci çeyrek (first quartile), yani en kısa uzunluğa sahip 
mısır bitkilerinin ilk %25’nin hangi uzunluktan daha kısa olduğu hesaplanabilir. En kısa uzunluğa sahip 
mısır bitkilerinin %25’i örneğimizde 80 adet mısır bitkisine ait uzunluklar olduğundan (80x0.25) 20. 
mısır bitkisinin uzunluğundan daha kısadır ve (2.5) numaralı eşitlikten; 

 İlk çeyrek değer= 73.77(6)
22

19-80/4
73.5  cm  

olarak hesaplanır. Eğer gözlem değerleri sıralanarak ilk çeyrek hesaplanırsa 73 cm olarak bulunur. Bu 
fark frekans dağılım tablosu yapılırken gözlem değerlerinin özetlenmesinden ileri gelir. 
 İlk çeyrek değere benzer şekilde üçüncü çeyrek değer (third quartile), yani en uzun mısır 
bitkilerinin %25’nin hangi uzunluktan daha uzun olduğu hesaplanabilir. En uzun bitkilerin %25’i 60. 
mısır bitkisinin uzunluğundan daha uzundur ve (2.5) numaralı eşitlikten; 

 Üçüncü çeyrek değer= 93.75(6)
8

57-80(3/4)
9  5.1 cm  

olarak hesaplanır. Eğer gözlem değerleri sıralanarak üçüncü çeyrek hesaplanırsa 93 cm olarak bulunur. 
Bu fark frekans dağılım tablosu yapılırken gözlem değerlerinin özetlenmesinden ileri gelir. 

2.1.2.2. Ortanca Değerin Kullanıldığı Durumlar 

 Üzerinde çalışılan her örnekten elde edilen gözlem değerleri için aritmetik ortalama her zaman 
iyi bir tanıtıcı değer olmayabilir. Bazı durumlarda örnekten elde edilen gözlem değerleri için ortanca 
değerin hesaplanması gerekir. Ortanca değerin hesaplanması gereken durumlar aşağıdaki gibi 
sıralanabilir: 
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 1. Toplanan gözlem değerleri arasında büyük çarpıklıklar varsa, yani gözlem değerlerinden 
bazıları diğerlerine nazaran çok küçük veya çok büyük ise ortanca değerin hesaplanması gerekir. Çünkü 
aritmetik ortalama, gözlem değerlerinin toplamının gözlem sayısına bölümü olduğundan sapan 
değerlerden etkilenir. 
 Örneğin, 9 öğrencinin haftalık masrafları 65, 75, 59, 60, 65, 55, 70, 75, 250 TL olarak saptamış 
ise bu örnek için aritmetik ortalama; 

89.82
9

746





9

 250  75  70 55  65  60  59  75 65 
X olarak hesaplanır. Bu iyi bir 

tanıtıcı değer değildir. Çünkü gözlem değerleri içindeki 250 TL aritmetik ortalamanın büyük 
hesaplanmasına sebep olmuştur ve gözlem değerlerinin çoğunluğu bu değer etrafında toplanma 
eğiliminde değildir. Dolayısıyla bu örnek için ortalamanın yerine ortanca değerin hesaplanması gerekir. 
Bu örnek için ortanca değer, gözlem değerleri 55, 59, 60, 65, 65, 70, 75, 75, 250 şeklinde sıralandıktan 
sonra 65 TL olarak bulunur, yani öğrencilerin yarısı 65 TL’den daha az, diğer yarısı ise 65 TL’den daha 
çok masraf yapmaktadır. Bu değer, gözlem değerlerine bakıldığında gerçekten örneği daha iyi temsil 
eden bir değerdir. 

2. Yürütülen bir çalışmada örnekteki bütün bireylerden veri toplanması çok uzun zaman 
gerektiriyorsa ve araştırıcının bu kadar uzun zaman araştırmaya devam etmesi mümkün değilse ortanca 
değer hesaplanır. Örneğin, tavuklarda cinsi olgunluk yaşı tespit edilirken tüm tavukların ilk 
yumurtalarını yapmalarını beklemek uzun zaman alacağından hatta bazı tavukların kısırlık sebebiyle hiç 
yumurtlamamasından üzerinde çalışılan tavukların yarısı yumurtaya gelince son yumurtlayan hayvanın 
yaşı ile ondan sonra yumurtlayacak hayvanın yaşının ortalaması ortanca değer olarak alınır. Tüm 
tavukların yumurtaya gelmesi beklenmeden örnek için cinsi olgunluk yaşı bulunmuş olur. 
 3. Toplanan gözlem değerleri için açık uçlu frekans dağılım tablosu düzenlenmiş ise aritmetik 
ortalama hesaplanamaz. Çünkü frekans dağılım tablosundan aritmetik ortalamanın hesaplanabilmesi 
için her sınıfın sınıf değerinin bilinmesi gerekir. Halbuki açık uçlu frekans dağılım tablolarında ucu açık 
olan sınıfların sınıf değeri bilinmez ve bu sebepten aritmetik ortalamanın hesaplanması mümkün olmaz. 
Dolayısıyla açık uçlu frekans dağılım tablolarında da ortalamanın yerine ortanca değerin hesaplanması 
gerekir. 
 Örneğin, 250 çiftçinin yaşları için Tablo 1.17’de düzenlenen açık uçlu frekans dağılım 
tablosunda araştırıcının ortanca değeri Tablo 2.6’da görüldüğü şekilde hesaplaması gerekir. 
 

TABLO 2.6. 250 çiftçinin yaşlarına ait açık uçlu frekans dağılım tablosunda ortanca değerin 
hesaplanması 

 

Yaş 
Grupları 

Birey 
sayısı (f) 250 çiftçinin yaşlarına ait frekans dağılım 

tablosunda büyüklüklerine göre sıralandığı 
zaman 125. çiftçinin yaşı ortanca değerdir. 
Sınıflardaki frekanslar toplandığı zaman 
125. çiftçi frekansı 59 olan sınıftadır ve bu 
sınıfın alt gerçek sınırı 34.5’tur. (2.5) 
numaralı eşitlikten;  

<25 9 

25-29 47 

30-34 55 

35-39 59 

40-44 22 

45-49 19 

50-54 17 
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55-59 15 

OD 35.69(5)
59

111-250/2
3  5.4 bulunur. >59 7 

 

 

2.1.3. Tepe Değeri (Mode) 

Örnekten toplanan gözlem değerleri arasında en çok tekrarlanan, yani frekansı en fazla olan 
gözlem değeri, tepe değeri (mode) olarak adlandırılır. Örneğin, üzerinde çalışılan gözlem değerleri 9, 
11, 5, 6, 8, 7, 6, 12, 6, 9, 6 şeklinde ise bu örneğin tepe değeri 6’dır. Çünkü 6 değeri en fazla (3 kez) 
tekrarlanmıştır. 

Eğer gözlem değerleri için frekans dağılım tablosu oluşturulmuş ise tepe değeri frekans dağılım 
tablosundan hesaplanır. Frekans dağılım tablosunda, tepe değeri frekansı en fazla olan sınıftadır ve (2.6) 
numaralı eşitlik kullanılarak hesaplanır. 

c
dd

d
LDeğeriTepe

21

1
1 
     …(2.6) 

eşitlikte, L1, tepe değerinin bulunduğu sınıfın alt gerçek sınırı, d1, tepe değerinin bulunduğu sınıfın 
frekansı ile bir önceki sınıfın frekansı arasındaki fark, d2, tepe değerinin bulunduğu sınıfın frekansı ile 
bir sonraki sınıfın frekansı arasındaki fark, c ise sınıf aralığıdır. 
 80 mısır bitkisinin uzunluğu için tepe değerinin hesaplanması Tablo 2.7’de verilmiştir. 
 

Tablo 2.7. 80 mısır bitkisinin uzunluğu için tepe değerinin hesaplanması 
 

Alt 
gerçek 
sınır 

Mutlak 
frekans 

80 mısır bitkisinin uzunluğuna ait tepe değeri frekansı 
15 olan sınıftadır. Çünkü mutlak frekanslar içinde en 
fazla frekans 15 dir ve (2.6) numaralı eşitlikten; 

82.5(6)
10)-(15

10)-(15
7DeğeriTepe 




)1015(
5.9 cm 

olarak hesaplanır. 

49.5 2 

55.5 3 

61.5 7 

67.5 10 

73.5 10 

79.5 15 

85.5 10 

91.5 8 

97.5 10 

103.5 3 

109.5 2 

 

  

Düzenlenen bir frekans dağılım tablosunda en yüksek frekansa sahip birden fazla sınıf olabilir. Eğer en 
yüksek frekansa sahip sınıflar ardışık sınıflarda ise bir tane tepe değeri hesaplanır. Eğer en yüksek 
frekansa sahip sınıflar ardışık sınıflar değilse en yüksek frekansa sahip sınıf sayısı kadar tepe değeri 
hesaplanır. Bu iki durum için tepe değerinin hesaplanması Tablo 2.8 ve 2.9’da gösterilmiştir. 
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Tablo 2.8. En yüksek frekansa sahip sınıfların ardışık olması durumunda tepe değerinin hesaplanması 
 

Alt 
gerçek 
sınır 

Frekans Frekans dağılım tablosunda ardışık iki sınıfın frekansı 
10 olup en yüksek frekanstır. Bu durumda bu iki sınıf 
47.45’den başlayıp 51.45’te biten tek bir sınıf olarak 
dikkate alınır ve (2.6) numaralı eşitlikten, alt gerçek 
sınır en fazla frekansa sahip ilk sınıfın alt gerçek sınırı 
olmak ve sınıf aralığının da 2 katı alınmak üzere; 

49.74 x2)(2
6)-(10

6)-(10DeğeriTepe 



)710(

45.47  

olarak hesaplanır. 

41.45 3 

43.45 5 

45.45 6 

47.45 10 

49.45 10 

51.45 7 

53.45 6 

55.45 3 

 

Tablo 2.9. En yüksek frekansa sahip sınıfların ardışık olmaması durumunda tepe değerinin hesaplanması 
 

Alt gerçek 
sınır Frekans Frekans dağılım tablosunda ardışık olmayan iki 

sınıfın frekansı 10 olup en yüksek frekanstır. Bu 
durumda (2.6) numaralı eşitlik kullanılarak ayrı 
ayrı iki tepe değeri hesaplanır: 

56.6
)610(

45.45 4(2)
5)-(10

5)-(10

1
DeğeriTepe 




59.0
)710(

45.49 5(4)
6)-(10

6)-(10

2
DeğeriTepe 




 

41.45 3 

43.45 5 

45.45 10 

47.45 6 

49.45 10 

51.45 7 

53.45 6 

55.45 3 

2.1.4. Aritmetik Ortalama, Ortanca ve Tepe Değeri  
           Arasındaki İlişkiler 

Bir araştırma yapılarak gözlem değerleri toplandığı zaman elde edilen sonuçların hem güvenilir 
hem de yorumlanabilir olması en uygun istatistik yöntemin seçilmesine bağlıdır. Söz konusu yöntemin 
uygulanmasında gözlem değerlerinin dağılımını bilmek gerekir. Aritmetik ortalama, ortanca değer ve 
tepe değerinin hesaplanabildiği örneklerde araştırıcı, gözlem değerlerinin dağılımı hakkında bir bilgiye 
sahip olur. Bu merkezi eğilim ölçülerinin sıralanışı, örnekten elde edilen gözlem değerlerinin dağılımına 
bağlıdır. Eğer gözlem değerleri normal dağılım gösteriyorsa dağılım simetriktir ve Şekil 2.1’de 
görüldüğü gibi bu üç merkezi eğilim ölçüsü birbirine eşittir. Şekil 2.2’de gösterildiği gibi aritmetik 
ortalama en küçük ve tepe değeri en büyük ise gözlem değerlerinin dağılımı sola yatıktır. Aritmetik 
ortalama en büyük ve tepe değeri en küçük ise bu durumda dağılım Şekil 2.3’de görüldüğü gibi sağa 
yatıktır.  
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OD=TD=AO 

ŞEKİL 2.1. Normal (Simetrik) dağılım 

 
                                   AO<OD<TD 

ŞEKİL 2.2. Sola yatık (çarpık) dağılım 

 

                                   TD<OD<AO 

ŞEKİL 2.3. Sağa yatık (çarpık) dağılım 

 

Şekil 2.1 ve Şekil 2.2’de görüldüğü gibi gözlem değerlerinin dağılım şeklinden en çok etkilenen 
aritmetik ortalamadır. Dağılımın şekli nasıl olursa olsun ortanca değer, aritmetik ortalama ve tepe 
değerinin arasındadır, yani ortanca değer dağılımın şeklinden etkilenmez. Örneğin, 80 mısır bitkisinin 
uzunluğuna ait aritmetik ortalama 82.875 cm, ortanca değer 82.7 cm ve tepe değeri 82.5 cm olarak 
hesaplanmıştır. Eğer bu değerler tamsayı olarak yuvarlaklaştırılır ise 83 cm’dir ve üç merkezi eğilim 
ölçüsü birbirine eşittir. Bu durumda 80 mısır bitkisinin uzunluklarının simetrik bir dağılım gösterdiği 
kabul edilebilir. 
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2.1.5. Geometrik Ortalama 

Geometrik ortalama, n tane pozitif değerin çarpımlarının n. dereceden köküdür ve (2.7) numaralı 
eşitlik kullanılarak hesaplanır. 

 
n/1

n

1i
iXn/1

nX...3X2X.1XnX...3X2X.1X 












 nG.O  (2.7) 

Örnek genişliği büyük ise geometrik ortalama,  gözlem değerlerinin logaritmalarının 
ortalamasının anti logaritması olarak (2.8) numaralı eşitlik kullanılarak da hesaplanabilir. 

G.O) gantilog(loG.O

)]log(x...)log(x)[(log(x
n

1
G.O log n21




  …(2.8) 

Geometrik ortalama özellikle eşit zaman aralıklarıyla değişen oranlar için kullanılır. Örneğin, 
bir işçinin ücreti birbirini izleyen 4 yılda sırasıyla %5, %8, %10 ve %14 artmışsa ve bu artış oranları bir 
yıl önceki ücret üzerinden belirtilmişse ortalama % ücret artışı; 

G.O= 1.09204 1.10x1.141.05x1.08x   

% 9.20 olarak bulunur. 
Genel olarak belirli bir başlangıç değeri (B), herhangi bir zaman biriminde r gibi sabit bir hızla 

artıyorsa, n zaman birimi sonunda varacağı değer (S); 

S = B ( 1+ r)n                                               …. (2.9) 

formülüyle hesaplanır.  
Örneğin, belirli bir bakteri kültüründe birim alana düşen bakteri sayısı 1. günde 100’den (B) 5. 

günün sonunda (r), 2000’e ulaşmışsa (S) bakteri sayısı bakımından % olarak ortalama günlük artış (2.9) 
numaralı eşitlikten; 

2000 = 100 (1+ r)5 formülünden yapılacak hesaplamayla ortalama günlük artış r = % 82 olarak 
bulunur. 

2.1.6. Harmonik Ortalama 

Harmonik ortalama verilerin terslerinin ortalamasının tersidir ve (2.10) numaralı eşitlik 
kullanılarak hesaplanır. 







ii x

1

n

x

1

n

1

1
H.O     …(2.10) 

Harmonik ortalama, d/t şeklinde ifade edilen gözlem değerlerinin değişmekte olan t değerleri 
için kullanılır. Eğer gözlemler 1 saat de yapılan km (km (d)/saat (t)) yerine 1 km için geçen saat, 1 kg 
için harcanacak para (TL (d)/kg (t)) yerine 1 TL ile satın alınabilecek malzeme miktarı veya bir birimlik 
zamanda elde edilen adet (adet (d)/zaman (t)) yerine 1 adet için gerekli zaman şeklinde ifade edilmişse 
bu ve benzeri değişen değerlerin (t) hesaplanmasında harmonik ortalama kullanılır. 
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Örneğin, birinci işçi 5 adet fidanı 20 dakikada, ikinci işçi 24 dakikada ve üçüncü işçi 26 dakikada 
budamış olsa bu işçilerin ortalama iş süratini hesaplamak için kullanılacak en uygun ortalama, adet için 
gerekli zaman hesaplanacağından yani  d (adet)/t (zaman)’ da t değiştiğinden, harmonik ortalamadır. Bu 
örnek için harmonik ortalama; 

H.O = 23.05

26

1

24

1

20

1

3



dakikadır. 

2.2. Değişim Ölçüleri 

Üzerinde çalışılan örnekten toplanan gözlem değerleri arasında bir farklılık gözlenir. Mesela, 
bir sınıftaki öğrencilerin boy uzunluğu, bir ağılda yeni doğmuş kuzuların ağırlıkları, bir bahçedeki elma 
ağaçlarının verimleri bakımından yapılan ölçümlerin hepsinin aynı olduğuna rastlamak pek mümkün 
olmadığından, bu veriler arasında bir farklılığın gözlenmesi kaçınılmazdır. Bu farklılıklar gözlem 
değerleri arasındaki değişim (varyasyon)’dir. Bu değişimi sayısal olarak ölçebilen bir alet veya cihaz 
olmadığından, bir örnekten elde edilen gözlem değerleri arasındaki değişimin (varyasyonun) sayısal 
olarak ifadesi için kullanılan değerler DEĞİŞİM ÖLÇÜLERİ olarak adlandırılırlar.  

2.2.1. Değişim Genişliği 

Değişim genişliği (DG), bir örnekteki gözlem değerlerinin en büyüğü ile en küçüğü arasındaki 
farktır ve (2.11) numaralı eşitlik kullanılarak hesaplanır.  

D.G=En büyük gözlem değeri -En küçük gözlem değeri   ...(2.11) 

ÖRNEK: 
Örneğin, X ve Y gibi iki örnekte gözlem değerleri ve bu örnekler için hesaplanan değişim 

genişlikleri aşağıdaki gibi bulunmuştur.  
 

X örneği: 7, 11, 10, 12, 15     DGX = 15–5 =10 

Y örneği: 14, 7, 8, 7, 15          DGY= 15–5=10 

 

 Yukarıdaki örnekte görüldüğü gibi değişim genişliği iyi bir değişim ölçüsü değildir. Çünkü 
değişim genişliği bir örnekteki bireylerden sadece en büyük ve en küçük değerli iki gözlemi dikkate alır 
ve diğer gözlemleri göz ardı eder. Dolayısıyla bütün bireyler arasındaki farklılığı tam olarak yansıtmaz. 
Ancak gözlemlerin tamamının Değişim Genişliği kadar bir aralıkta yer aldıkları bilgisini verir. Y 
örneğinde bireyler arasındaki değişim daha fazla olmasına rağmen Değişim Genişliği bunu 
yansıtmamış, iki örneğin de aynı değişimi gösterdiği sonucuna götürmüştür. 

2.2.2. Ortalama Sapma 

Ortalama sapma (OS), gözlem değerlerinin kendi ortalamasından sapmalarının mutlak 
değerlerinin ortalamasıdır ve (2.12) numaralı eşitlik kullanılarak hesaplanır.  

 

n

)X(X

O.S

n

1=i
i 

      …(2.12) 
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ÖRNEK: 

 Yukarıda değişim genişliği hesaplanan X ve Y örnekleri için ortalama sapmalar (2.12) numaralı 
eşitlik kullanılarak aşağıdaki şekilde hesaplanır: 

X örneği: 7, 11, 10, 12, 15    11
5

151210117
X 


  

00.2
5

|1115||1112||1110||1111||117|
OSx 


  

Y örneği: 14, 7, 8, 7, 15         2.10
5

1578714
Y 


  

44.3
5

|2.1015||2.107||2.108||2.107||2.1014|
OSy 


  

 Ortalama sapma yukarıdaki örnekte görüldüğü gibi bireyler arasındaki değişim hakkında daha 
iyi bilgi verir. Bu sebeple bireyler arasındaki değişimin daha fazla olduğu Y örneği için ortalama sapma 
daha büyük hesaplanmıştır. Buna rağmen ortalama sapma da yaygın olarak kullanılan bir değişim ölçüsü 
değildir. Çünkü ortalama sapma hesaplandıktan sonra bunu, değişimi meydana getiren kaynaklara göre 
analiz etmek mümkün değildir. Başka bir deyişle istatistik testlere uygun değildir. Örneğin, bir sınıfta 
istatistik dersi notlarına ait ortalama sapma hesaplansa, hesaplanan bu ortalama sapma notlardaki 
değişimin ne kadarının öğrencilerin cinsiyet farklılığından ileri geldiğini göstermek için analiz edilemez, 
yani hesaplanan ortalama sapmanın ne kadarının cinsiyet farklılığından olduğu belirlenemez. 

2.2.3. Varyans 

İstatistik testlere uygun olan, değişimi meydana getiren kaynaklara göre analiz edilebilen ve en 
yaygın olarak kullanılan değişim ölçüsü varyanstır. Eğer populasyondan hesaplanırsa parametredir, 2 
ile gösterilir ve (2.13) numaralı eşitlik kullanılarak hesaplanır. Varyans, örnekten hesaplandığı zaman 
bir istatistiktir, S2 ile gösterilir ve (2.14) numaralı eşitlik kullanılarak hesaplanır. Üzerinde çalışılan 
özelliğe ait gözlem değerleri için varyans hesaplandığı zaman birimi belirtilmez, yani varyansın anlamlı 
bir birimi yoktur.  
Populasyonda: 

N

)μ(X
N

1i

2
xi 

 2
x      …(2.13) 

Örnekte: 

1)(n

)X(X

S

n

1i

2
i

2
x 

 
       …(2.14) 

(2.13) ve (2.14) numaralı eşitliklerde  


N

1i

2

xi )μ(X ve  


n

1i

2
i )X(X  ifadeleri KARELER TOPLAMI 

olarak adlandırılır ve kısaca  2
xd  olarak gösterilir, N populasyondaki birey sayısı ve (n-1) örnek için 

serbestlik derecesidir.  
Kareler toplamı ( 2

xd ), gözlem değerlerinin kendi ortalamasından farklarının (sapmalarının) 

karelerinin toplamıdır. Örnekten varyans hesaplanırken, kareler toplamı serbestlik derecesine yani örnek 
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genişliğinin 1 eksiğine bölünür. Çünkü örnek üzerinde çalışılırken populasyon ortalaması (x) bilinmez 
ve (2.13) numaralı eşitlikte x yerine örnek ortalaması, yani X  kullanılır. Serbestlik derecesi bulunurken 
1 çıkarılması kullanılması gereken bir parametre yerine bir istatistik kullanılmış olduğunu gösterir. 
Dolayısıyla SERBESTLİK DERECESİ, her hangi bir istatistiğin hesaplanmasında parametre yerine 
kullanılan her istatistik için örnek genişliğinden 1 çıkarılarak elde edilen değerdir şeklinde tanımlanır. 
Bu tanımlamadan anlaşılacağı üzere serbestlik derecesinin hesaplanmasında, örnek genişliğinden bazen 
1 bazen 2 ve bazen de 3 çıkarılması gerekebilir. 

 

ÖRNEK:  

Değişim genişliği ve ortalama sapmaları hesaplanan X ve Y örnekleri için önce kareler 
toplamları aşağıdaki şekilde hesaplanır. 

X örneği: 7, 11, 10, 12, 15      11X   

Y örneği: 14, 7, 8, 7, 15         2.10Y   

0.34)1115()1112()1110()1111()117(d 222222
x   

8.62)2.1015()2.107()2.108()2.107()2.1014(d 222222
y   

 Kareler toplamları hesaplandıktan sonra X ve Y örneklerine ait varyanslar (2.14) numaralı eşitlik 
kullanılarak: 

5.8
)15(

0.34

)1n(

d
S

2
x2

x 





  ve 7.15
)15(

8.62

)1n(

d
S

2
y2

y 






  

olarak hesaplanır.  
Örnek ortalaması tamsayı olmadığı ve örnekteki gözlem sayısı arttığı zaman kareler toplamının 

 


n

1i

2
i )X(X  şeklinde hesaplanması hem uzun zaman alır hem de hata yapma olasılığı fazladır. Kareler 

toplamının daha kolay hesaplanması için pratikte (2.15) numaralı eşitlik kullanılır.  

 
n

1i
)x(

n
xd

n
2

i

1i

2
i

2
x





   …(2.15) 

(2.15) numaralı eşitlik kullanılarak X ve Y örnekleri için kareler toplamı aşağıdaki şekilde hesaplanır. 

0.34
)151210117

151210117
2

22222 



5

(
d2

x

8.62
)1

1578714
2

22222 



5

157874(
d2

y  

2.2.3.1. Frekans Dağılım Tablosundan Varyansın  
             Hesaplanması 

Örnekten elde edilen gözlem değerleri için frekans dağılım tablosu oluşturulmuşsa varyans 
(2.16) numaralı eşitlik kullanılarak frekans dağılım tablosundan hesaplanabilir. 
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1f

f

)Xf(

Xf

S
k

1i
i

k

1i
k

1i
i

k

1i

2
ii

2
ii

2
x



















   …(2.16) 

(2.16) numaralı eşitlikte, k frekans dağılım tablosundaki sınıf sayısı, fi i. sınıfın frekansı, Xi, i. 
sınıfın sınıf değeridir.  

80 mısır bitkisinin uzunluğu için varyansın frekans dağılım tablosundan hesaplanması Tablo 
2.10’da verilmiştir. 

 

Tablo 2.10. 80 mısır bitkisinin uzunluğu için varyansın frekans dağılım tablosundan hesaplanması 
 

Sınıf değeri Mutlak frekans fiXi 2
iiXf  

52.5 2 105.0 5512.5 

58.5 3 175.5 10266.8 

64.5 7 451.5 29121.8 

70.5 10 705.0 49702.5 

76.5 10 765.0 58522.5 

82.5 15 1237.5 102093.8 

88.5 10 885.0 78322.5 

94.5 8 756.0 71442.0 

100.5 10 1005.0 101002.5 

106.5 3 319.5 34026.8 

112.5 2 225.0 25312.5 

Toplam  if =80  iiXf =6630.0  2
iiXf =565326.2 

 if ,  iiXf ve  2
iiXf  hesaplandıktan sonra (2.15) numaralı eşitlik 

kullanılarak 80 mısır bitkisinin uzunluğuna ait varyans; 

82.200
80(

80

)0.6630(
2.565326

2







1)
S

2

x olarak hesaplanır. 

 

2.2.3.2. Varyansın Özellikleri 

1. Bir örnekteki gözlem değerlerin kendi ortalamalarından sapmalarının karelerinin toplamı her 
zaman minimumdur, yani Xaeğer a)(X 2

i   ise minimumdur. Ortalamadan farklı bir değerden 

saplamaların karelerinin toplamı her zaman ortalamadan olan sapmaların karelerinin toplamından 
büyüktür. 

2. Örnekten elde edilen gözlem değerlerine A gibi bir sabitin eklenmesi varyansı değiştirmez. 
Yani; 

 
2
x

2
y

2

x

2

yii

SS

iledolayısıddiseAxy



 
 

 3. Örnekten elde edilen gözlem değerlerinden A gibi bir sabitin çıkarılması varyansı değiştirmez. 
Yani; 
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2
x

2
y

2

x

2

yii

SS

iledolayısıddiseAxy



 
 

4. Örnekten elde edilen gözlem değerleri c gibi bir sabit ile çarpılırsa, yeni değerlerin varyansı, 
eski değerlerin varyansı ile sabit sayının karesinin çarpımına eşit olur. Yani; 

 
2
x

22
y

2

x

22

yii

ScS

iledolayısıdcdisecxy



 
 

5. Örnekten elde edilen gözlem değerleri c gibi bir sabite bölünürse, yeni değerlerin varyansı, 
eski değerlerin varyansının sabit sayının karesine bölümüne eşittir. Yani (c sabit bir sayı olmak üzere); 

 

2

2
x2

y

2

2

x2

y

i
i

c

S
S

iledolayısı
c

d
dise

c

x
y






 

ÖRNEK: 

 Aşağıdaki örneklerden A örneğinin varyansı 2.5 olduğuna göre, diğer örneklerin (B,C;D;E) 
varyanslarını, varyansın özelliklerinden yararlanarak bulunuz. 

A B C D E 

1 11 0.5 10 4 

2 12 1.0 20 14 

3 13 1.5 30 24 

4 14 2.0 40 34 

5 15 2.5 50 44 

1. A örneğinin ortalaması 3A  ’tür. Bu durumda;  
 2

i 3)(X (1-3)2+(2-3)2+(3-3)2+(4-3)2+(5-3)2=10 olacaktır. Eğer, ortalamadan farklı bir değerden, 

örneğin 1’den sapmaların karelerinin toplamı hesaplanırsa; 
 2

i 1)(X (1-1)2+(2-1)2+(3-1)2+(4-1)2+(5-1)2=30 olacaktır. Bu da ortalamadan sapma karelerinin 

toplamından büyüktür. 
2. B örneğindeki gözlem değerleri, B=A+10 şeklinde elde edilmiştir. Bu varyansı değiştirmez. Bu 

sebeple B örneğinin varyansı, 5.2S  2
a

2
bS olacaktır. 

3. C örneğindeki gözlem değerleri, 
2

A
C   şeklinde elde edilmiştir. Bu sebeple C örneğinin varyansı, 

625.0
4

5.2

22

2
c 

2
aS

S olacaktır. C örneğindeki gözlem değerleri C=(B-10)/2 şeklinde de elde 

edilebilir. Bu durumda, B örneğindeki gözlem değerlerinden 10 çıkarılması varyansı etkilemez ve 

C örneğinin varyansı, 625.0
4

5.2

22

2
c 

2
bS

S olarak hesaplanır. 

4. D örneğindeki gözlem değerleri, D=Ax10 şeklinde elde edilmiştir. Bu sebeple D örneğinin varyansı; 

2502)10(x)5.2(2102
a

2
d

 xSS olacaktır. 

5. E örneğindeki gözlem değerleri, E=D-6 şeklinde elde edilmiştir. Bu sebeple E örneğinin varyansı, 
250S2

d 2
eS olacaktır. 
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2.2.3.3. Frekans Dağılım Tablosundan Kısa Yoldan Varyansın Hesaplanması
  

Varyans da aritmetik ortalamada olduğu gibi frekans dağılım tablosundan kısa yoldan 
hesaplanabilir. Bunun için (2.3) numaralı eşitlik kullanılarak her sınıf için “b” değerleri;  

  
c

AX
b i

i


   

şeklinde hesaplanır. Bu eşitlikten, Xi=A+bic yazılabilir. Varyansın özelliklerinde açıklandığı gibi bic 
değerlerine A sabitinin eklenmesi varyansı değiştirmez. Bu sebeple, geriye Xi=bic kalır. Bu durumda X 
değerlerine ait kareler toplamı ve varyans;  

 
2
b

22
x

2

b

22

x
ScSvedcd    

şeklinde hesaplanır. Frekans dağılım tablosundan “b” değerlerine ait varyans (2.16) numaralı eşitlik 
kullanılarak; 

1f

k
f

)bf(

bf

S
k

1i
i

k

1i

1i
i

k

1i

2
ii

2
ii

2
b




















    

şeklinde hesaplanır. 80 mısır bitkisinin uzunluğu için varyansın, frekans dağılım tablosundan kısa 
yoldan hesaplanması Tablo 2.11’de verilmiştir. 

 

Tablo 2.11. 80 mısır bitkisinin uzunluğu için varyansın frekans dağılım tablosundan kısa yoldan 
hesaplanması 

 

Sınıf değeri Mutlak frekans bi fibi 2
iibf  

52.5 2 -5 -10 50 

58.5 3 -4 -12 48 

64.5 7 -3 -21 63 

70.5 10 -2 -20 40 

76.5 10 -1 -10 10 

82.5=A 15 0 0 0 

88.5 10 1 10 10 

94.5 8 2 16 32 

100.5 10 3 30 90 

106.5 3 4 12 48 

112.5 2 5 10 50 

Toplam  if =80   iibf =5  2
iibf =441 

 if ,  iibf  ve  2
iibf  değerleri hesaplandıktan sonra (2.16) numaralı 

eşitlik kullanılarak “b” değerlerinin varyansı;  

32578.5
1)(80

80

(5)
441

S

2

2
b 




 olarak bulunur. 
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(2.3) numaralı eşitlik ve varyansın özelliklerinden, X değerlerinin 
varyansının 2

b
22

x ScS   şeklinde hesaplanabileceği açıklanmıştı. Bu 
durumda, 80 mısır bitkisinin uzunluğuna ait varyans, 

82.200)57832.5()6(S 22
x  olarak bulunur. 

2.2.4. Standart Sapma 

Standart sapma varyansın kareköküdür ve birimi gözlem değerlerinin ölçü birimidir. 
Populasyondan (2.17) numaralı eşitlik kullanılarak hesaplanır. Bu durumda bir parametredir ve  ile 
gösterilir. Örnekten hesaplanırsa bir istatistiktir, S ile gösterilir ve (2.18) numaralı eşitlik kullanılarak 
hesaplanır. 
Populasyonda:  

N

)μ(X

σ

N

1i

2
xi

x

 
 

   …(2.17) 

Örnekte: 

1)(n

)X(X

S

n

1i

2
i

x 

 
 

    …(2.18) 

80 mısır bitkisinin uzunluğu için standart sapma, 17.1482.200SS 2
xx  cm olarak 

bulunur. 

2.2.5. Varyasyon Katsayısı 

Üzerinde çalışılan örnekten toplanan gözlem değerleri büyüdükçe, yani örneğin ortalaması 
büyüdükçe, standart sapmaları da genellikle büyür. Eğer örnekler, gözlem değerleri arasındaki değişim 
bakımından karşılaştırılmak istenirse her bir örnek için varyasyon katsayısının hesaplanması gerekir. 
Varyasyon katsayısı (CV, Coefficient of variation), standart sapmanın ortalamaya bölünüp 100 ile 
çarpımı şeklinde (2.19) numaralı eşitlik kullanılarak hesaplanır. Böylece standart sapma üzerinde 
ortalamanın etkisi ortadan kaldırılmış olur. Bu katsayı, standart sapmayı ortalamanın yüzdesi, yani 
gözlem değerleri arasındaki değişimi (varyasyonu) % olarak ifade eder.  

100
X

S
CV x       …(2.19) 

ÖRNEK: 

Yapılan bir çalışmada salatalık turşularında, ortalama tuz oranının %4 ve tuz oranına ait standart 
sapmanın %0.3, ortalama su oranının ise %75 ve su oranına ait standart sapmanın da %5 olduğu 
saptanmıştır. Eğer hangi özellik bakımından değişimin daha fazla olduğu araştırılırsa standart sapma 
dikkate alınarak su oranı bakımından değişimin daha fazla olduğu söylenemez. Çünkü su oranı 
bakımından standart sapma %5 olarak hesaplanmıştır fakat ortalama su oranı da yüksektir.  Bu sebeple 
önce tuz ve su oranlarına ait varyasyon katsayılarının (2.19) numaralı eşitlik kullanılarak hesaplanması 
gerekir.  
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%7.5100
4

0.3
CVtuz 

 

67.6%100
75

5
CVsu 

 

 Tuz ve su oranları için hesaplanan varyasyon katsayıları, tuz bakımından gözlem değerleri 
arasındaki değişimin daha fazla olduğunu göstermiştir. Su oranı için hesaplanan standart sapmanın daha 
büyük olması su oranına ait ortalamanın da büyük olmasından kaynaklanmıştır. Bu sebeple ortalamaları 
birbirinden farklı olan örnekler, gözlem değerleri arasındaki değişim bakımından karşılaştırılmak 
istendiği zaman mutlaka önce örnekler için varyasyon katsayılarının hesaplanması gerekir.  

Örnekten elde edilen gözlem değerleri arasında sıfır ve negatif değerler varsa, bu örnek için 
varyasyon katsayısının hesaplanması bir anlam taşımaz. Çünkü bu gibi durumlarda hesaplanan 
varyasyon katsayısı %100’ü geçer.  

ÖRNEK: 

Mart ayının ilk haftasında sıcaklıklar  -1, 0, -1, 2, 4, 3, 7 olarak ölçülmüş olsun. Bu örnek için; 

0.2
7

14
X   

C2.948.67S

8.67
1)(7

52
S

52
7

(14)
(7)(3)(4)(2)1)(01)(d

x

2
x

2
2222222

x








 

 

olarak bulunur. Bu örnek için varyasyon katsayısı da (2.19) numaralı eşitlik kullanılarak; 

147% 100
2.0

2.94
CV olarak hesaplanır. Hesaplanan CV %100’ü geçtiği için bir anlam 

taşımaz. Bu sebeple de sıfır ve negatif değerler olan örnekler için varyasyon katsayısı hesaplanmaz. 
Daha önce açıklandığı gibi üzerinde çalışılan örnekteki bireylerin, çalışılan özelliği etkileyen 

faktörler bakımından homojen olması gerekir. Eğer örnekteki bireyler homojen değilse, gözlem 
değerleri arasındaki değişim, yani hata artar. Bu da elde edilecek sonuçların güvenilirliğini düşürür.  
Yürütülen bir araştırmadan elde edilen gözlem değerleri arasındaki değişimin kabul edilir sınırlar içinde 
olup olmadığı için de varyasyon katsayısı hesaplanır. Varılacak sonuçların güvenilirliği bakımından, 
gözlem değerleri için hesaplanacak varyasyon katsayısının %15-20’den daha büyük olması istenmez. 

 

2.3. Sorular 
1. Tanıtıcı istatistikler kavramı ne ifade etmektedir. 
2. Tanıtıcı istatistikler kaç gruba ayrılır. Bu gruplardaki istatistikler nelerdir? 

3. Merkezi eğilim (yerleşim) ölçüleri hangi amaçla hesaplanır? Açıklayınız. 
4. Aritmetik ortalama nedir? Özellikleri nelerdir? Örnek vererek açıklayınız. 
5. Ortanca değer nedir? Örnek vererek açıklayınız. 
6. Ortanca değer hangi durumlarda hesaplanmalıdır? Açıklayınız. 
7. Tepe değeri nedir? Örnek vererek açıklayınız. 
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8. Aritmetik ortalama, ortanca değer ve tepe değeri arasında nasıl bir ilişki vardır? Bu ilişkiden nasıl 
yararlanılır? Açıklayınız. 

9. Değişim ölçüleri hangi amaçla hesaplanır? Açıklayınız. 
10. Değişim genişliği nedir? Yaygın olarak kullanılan bir değişim ölçüsü müdür? Açıklayınız. 
11. Ortalama sapma nedir? Neden yaygın olarak kullanılan bir değişim ölçüsü değildir? Açıklayınız. 
12. Kareler toplamı nedir? Nasıl hesaplanır? 

13. Serbestlik derecesi nedir? Açıklayınız. 
14. Varyans nedir? Nasıl hesaplanır ve özellikleri nelerdir? Açıklayınız. 
15. Varyasyon katsayısı ne amaçla hesaplanır? Açıklayınız. 
16. Aşağıda A örneğine ait ortalama ve standart sapma sırasıyla 4.4 ve 2.3 olarak verilmiştir. Ortalama 

ve varyansın özelliklerinden yararlanarak B, C ve D örneklerine ait ortalama ve varyansı bulunuz. 
 

A B C D 

2 1 11 12 

4 2 13 24 

8 4 17 48 

5 2.5 14 30 

3 1.5 12 8 

 

17. Aşağıda A örneğine ait ortalama ve standart sapma sırasıyla 43.8 ve 12.83 olarak bulunmuştur. B, C, 
D örneğine ait ortalama ve varyansları hesaplayınız. 

 

A B C D 

27 9 57 351 

36 12 75 468 

45 15 93 585 

51 17 105 663 

60 20 123 780 

 

18. n=6, X = 45, 2
)X

i
 (X =15 ve Y=5X+13 olduğuna göre Y’nin ortalama ve varyansını 

hesaplayınız. 
19.  Mart ayının ilk haftasında sıcaklıklar  -1, 0, -1, 2, 4, 3, 7 olarak ölçülmüştür. Bu sıcaklıklar için 

aritmetik ortalamayı, standart sapmayı ve varyasyon katsayısını hesaplayarak sonuçlarını tartışınız. 
20. Aşağıdaki örneklerden A örneğinin ortalaması 3 olduğuna göre, diğer örneklerin (B,C;D;E) 

ortalamalarını herhangi bir hesaplama yapmadan sadece ortalamanın özelliklerinden yararlanarak 
bulunuz. 

 

A B C D E 

1 11 0.5 10 100 

2 12 1.0 20 101 

3 13 1.5 30 102 

4 14 2.0 40 103 

5 15 2.5 50 104 
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21. 30 adet üzüm tanesindeki çekirdek sayıları aşağıdaki gibi bulunduğuna göre; 
0 1 1 0 2 2 3 4 1 2 

0 1 2 4 3 3 2 2 2 1 

2 3 4 0 3 2 2 3 2 2 

Frekans dağılım tablosunu yaparak aritmetik ortalamayı bulunuz. 
22. Hıyar turşularında, ortalama tuz oranının %4 ve tuz oranına ait standart sapmanın da %0.2, yine 

hıyar turşularında ortalama su oranının %75 ve su oranına ait standart sapmanın da %5 olduğu 
bilinmektedir. Bu bilgilere göre, hıyar turşularında tuz ve su oranlarından hangisinde varyasyon 
(değişim) daha fazladır? 

23. X ve Y gibi iki özellik arasında, 5X
3

1
Y   şeklinde fonksiyonel bir ilişki olduğu bilinmektedir. X 

özelliğinin ortalama ve standart sapması sırasıyla 12.0 ve 18.0 olarak bulunduğuna göre, Y 
özelliğinin ortalama ve varyansı kaçtır? 

24. Bir örnekten edilen gözlem değerleri 3, 1, 3, 0, 4, -1, 2 şeklinde ise bu örnekte gözlem değerleri 
arasındaki değişimin ölçüsü olarak hesaplanabilecek olan değişim ölçüsü nedir? Hesaplayarak 
açıklayınız. 

25. Yapılan bir araştırmada tesadüfen seçilen 6 öğrencinin haftalık masrafları TL olarak 45, 47, 52, 265, 
65 ve 58 olarak saptanmıştır. Bu örnek için hesaplanabilecek en uygun merkezi eğilim (yerleşim) 
ölçüsü nedir? Nedenini açıklayarak hesaplayınız. 

26.  Açık uçlu frekans dağılım tabloları ile çalışılırken hesaplanacak merkezi eğilim (yerleşim) ölçüsü 
hangisidir? Nedenini belirterek açıklayınız. 

27. 67 bireyin oluşturduğu bir örnekte, ortalama 170.392, ortanca değer 173.435 ve tepe değeri de 
176.087 olarak bulunduğuna göre, dağılım şekli için ne söylenebilir? 

28.  Bir örnekten edilen gözlem değerleri  -3, 0, 3, -4, 1, 2 şeklinde ise bu örnek için hesaplanamayacak 
olan değişim ölçüsü nedir? 

29. 75 öğrencinin İstatistik dersi vize notuna ilişkin aritmetik ortalama 42.75 ve Tepe değeri de 43.12 
bulunduğuna göre ortanca değer kaç olabilir? Tartışınız. 

30.  Bir frekans dağılım tablosunda en yüksek frekansa sahip olan sınıfların 5. ve 7. sınıflar olduğu 
saptanmıştır. Böyle bir frekans dağılım tablosunda tepe değeri için ne söylenebilir? Tartışınız. 

31. 8, 10, 12, 14, 16 şeklinde elde edilen gözlem değerlerinin varyansı 10 olarak bulunduğuna göre, -8, 
-10, -12, -14, -16 gözlem değerlerinin varyansı ne olur? Tartışınız. 

32. 25 kişilik bir örnekte X özelliğine ait ortalama X  = 25, varyasyon katsayısı da C.V. = %20 olarak 
bulunduğuna göre, bu özelliğin varyansı kaçtır? 

33. Aşağıdaki frekans dağılım tablosunda aritmetik ortalama, ortanca değer, tepe değeri, varyans, 
standart sapma ve varyasyon katsayısını hesaplayınız. 

 Sınıflar Frekans 

15.25 - ….. 1 

15.45 - ….. 4 

 .…    - ….. 7 

 .…    - ….. 14 

 .…    - ….. 10 

 .…    - ….. 8 

 .…    - ….. 4 

 .…    - ….. 2 
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34. 125 bireyin oluşturduğu bir örnekte, ortanca değer 65.281, tepe değeri de 64.976 olarak bulunduğuna 
göre, aritmetik ortalama için ne söylenebilir? 

35. 5, 4, 3, 54, 2, 4, 7, 3 sayısal değerlerinin elde edildiği bir örnekte, merkezi eğilim (yerleşim) 
ölçülerinden hangisini hesaplamak uygundur? Nedenini belirterek hesaplayınız. 

36. 48 adet öğrencinin ağırlığına ait varyans 55 olarak hesaplanmıştır. Bu öğrencilerin hepsine 3’er kg. 
ağırlığında palto giydirildikten sonra, öğrencilerin ağırlıklarına ait varyans ne olur?  

37. Ş ve Ç gibi iki özellik arasında, Ş = 2Ç - 2.5 şeklinde fonksiyonel bir ilişki olduğu bilinmektedir. Ç 
özelliğinin ortalama ve standart sapması sırasıyla 4.0 ve 3.0 olarak bulunduğuna göre, Ş özelliğinin 
ortalama ve varyansı nedir? Hesaplayınız. 

38. 8 adet analjezik ilaç kutusunun etken madde miktarlarına ait ortanca değer, tepe değeri, ortalama, 
varyans ve varyasyon katsayısını hesaplayınız. 

 

225 240 235 245 250 247 235 230 

 

39. 5 bireyde X özelliğine ait varyans 5 olarak bulunmuştur. Y=2.X+1005 eşitliği bilindiğine göre Y’nin 
varyansı kaç olur? 

40.  


n

1i

2
i )X(X = 

n

1i
)x(

xd

n
2

in

1i

2

i

2

x





olduğunu gösteriniz. 

 






























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































